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Govor podpredsednika zvezne vlade tov. 
E. Kardelja na političnem zborovanju v Ljubljani
Tovariši in tovarišice! Predvsem vas 

prosim, da mi oprostite, ker prihajam 
med vas po tako dolgem presledku. 
Dolžnost ljudskega poslanca je nedvom­
no, da pogosto polaga račun o svojem 
delu tistim, ki so mu dali svoje zaupa­
nje. Toda vi sami veste, saj ste tudi vi 
aktivni v ogromnem delovnem Jiaporu, 
ki je zajel vso Jugoslavijo, da so nas 
velike naloge, ki smo si jih postavili s 
petletnim planom, v taki meri okupirale, 
da se je izredno težko odtrgati od vsak­
danjih dolžnosti.

No, po drugi strani mi danes olaj­
šuje nalogo dejstvo, da so nedavno ob­
javljeni rezultati prvega polletja prvega 
leta našega petletnega plana. Potem ta­
kem mi lahko danes konkretneje kakor 
kdaj koli poprej govorimo po eni strani 
o prednostih družbene ureditve, ki jo 
pri nas predstavlja in gradi ljudska 
oblast, ljudska demokracija, a po drugi 
strani o realnih perspektivah za bodoč­
nost o našem jutrišnjem dnevu. (Navdu­
šeni vzkliki: Živela ljudska demokracija.)

Takoj prve dni naše osvobodilne voj­
ne, tem bolj pa v prvem času naše kon­
čne osvoboditve smo naglašali, da je na­
ša težnja, težnja vsega našega ljudstva, 
da si izgradimo domovino na tak način, 
da bo za vselej onemogočeno izkorišča­
nje človeka po človeku, in da bo delov­
ni človek končno za vselej osvobojen 
moreče skrbi za jutrišnji dan.

Danes ta želja ni več oddaljen cilj. 
S Titovim petletnim planom smo pristo­
pili k njenemu praktičnemu uresničeva­
nju in pred nami so že prve konkretne 
številke doseženih rezultatov tega naše­
ga dela.

Petletni plan ni samo ogromnega go­
spodarskega pomena za našo državo, ni 
samo gospodarski plan. Njegova realiza­
cija pomeni istočasno dokončno izpodko­
pavanje korenin ostankov kapitalistič­
nega sistema, to je sistema izkoriščanja 
človeka po človeku na naših tleh. Pri- 
rodno je potemtakem, da uresničenje ta­
kih orjaških gospodarskih ciljev, kakor 
jih predvideva naš petletni plan, ne po­
meni več bogatitve posameznih kapita­
listov in tujih imperialističnih eksploata- 
torjev našega ljudstva, marveč pomeni 
gospodarsko osiguranje, osamosvojitev in 
stalno zviševanje življenjskega standar­
da za naše ljudstvo.

Vzemimo n. pr. samo nekaj številk, ki 
kažejo, kam so šla in v kakšne svrhe so se 
uporabljala bogastva, ki so jih ustvar­
jale delovne roke našega ljudstva v sta­
ri Jugoslaviji. Vzemimo znani rudnik 
bakra v Srbiji Bor, ki je bil pred vojno 
v rokah tujega kapitala. Po službenih 
podatkih iz leta 1938 je znašal akcijski 
kapital tega rudnika 109 milij. 314.000 
din. Na ta osnovni kapital je dal rudnik
264.171.000 din dohodka, to se pravi, 
242 odstotkov dobička od celokupnega 
investicijskega kapitala. Istega leta so 
od te vsote izvezli v inozemstvo
85.398.000 din, dočim je ostala suma šla 
v razne tajne fonde, tantieme, darove, 
investicije itd. in je prav gotovo, da je 
tudi od te sume velik del šel v ino­
zemstvo.

K temu je freba dodati še to, da je 
podjetje Bor izvažalo celo do 52 odstot­
kov rude v inozemstvo, a Jugoslavija za 
to ni dobila nobene nadoknade v zuna­
nji trgovini. (Protesti in vzkliki: Dol s 
kapitalizmom!) #

Dalje vzemimo koncern za vžigalice; 
Ta je imel 86 odstotkov, to se pravi
14.997.000 din tujega kapitala. Toda sa­
mo v enem letu, t. j. 1940, je ta koncern 
izvezel v inozemstvo 15,412.000 din, t. j. 
103 odstotke vloženega inozemskega 
kapitala. Vzemimo dalje celo vrsto dru­
gih podjetij. Vsi podatki govore o tem, 
da so šle ogromne milijarde dinarjev 
vsako leto v inozemstvo in da je bil za 
te milijarde prikrajšan naš narodni do­
hodek. Jasno je, da je posledica tega 
moral biti nižji življenjski standard ljud­
stva in zaostalost gospodarstva v stari 
Jugoslaviji.

Vsakomur mora biti jasno, kaj pome­
ni za razvoj našega gospodarstva, če te 
milijarde ostanejo v naši državi in če z 
njimi razpolagajo ne kapitalisti, nego 
ljudska oblast, v imenu tistega ljudstva, 
ki je ustvarilo vsa ta sredstva.

Ali pa poglejmo drugo stran, našo 
domačo kapitalistično buržoazijo. Vzel 
bom za primer številke za tri srbska 
podjetja, ki so mi trenutno najbolj pri 
roki in ki so prav gotovo več ali manj 
karakteristične za vsa stara kapitalistič­
na podjetja v stari Jugoslaviji. Podatki 
so za leto 1939. Tovarna pletenin »Mo- 
ravija« je imela 10 milijonov din vložene­
ga kapitala in je dajala 4,000.000 din do­
bička v enem letu. Od tega dobička sta 
šla 2,000.000, skoraj polovica dobička, v 
žepe posameznih delničarjev kot divi­
dende in tantijeme, v ogromni večini v 
popolnoma neproduktivne svrhe. Država 
ie dobila na davku poldrugi milijon, a 
pol milijona je bilo vloženega v obratna 
sredstva, to se pravi v produktivne svr- 
he. Vzemimo še drug primer: pivovarna 
Vajlert £* imela 5,000.000 dobička. Od te­

ga je šlo 2,100.000 v žepe posameznih 
delničarjev samo v enem letu. Pivovarna 
Bajloni je imela 2.2 milijona din dobič­
ka; Od tega je šlo 1.2 milijona za divi­
dende in tantijeme delničarjev tega pod­
jetja in samo 700.000 din za davek in 
300.000 din v obratni kapital. Če v ce­
loti vzamemo samo ta tri podjetja, vidi­
mo, da je šlo 47% dobička teh podjetij 
v žepe posameznih kapitalistov, kar po­
meni, da je v glavnem bil dobiček porab­
ljen v popolnoma neproduktivne svrhe, 
a od tega je šel gotovo velik odstotek 
v inozemstvo. Te številke lahko Vza­
memo kot povprečje in kot značilne za 
vso kapitalistično industrijo v predvojni 
Jugoslaviji. Če pogledamo te številke, 
tedaj nam je jasno, zakaj je bil indu­
strijski razvoj stare Jugoslavije tako po­
časen, čemu je Jugoslavija morala dra­
go plačevati uvoženo blago iz inozem­
stva in čemu je bila tako gospodarsko 
zaostala. Vsakdo od vas lahko sam pre­
ceni, kakšne ogromne spremembe morajo 
nastati v državnem gospodarstvu in za 
dvig blagostanja našega delovnega 
ljudstva, kadar vse te ogromne sume ne 
gredo več v žepe posameznih kapitali­
stov, ali pa za vzdrževanje stare para­
zitske policijske administracije, marveč 
v produktivne svrhe za potrebe gospo­
darskega napredka, za dviganje življenj­
skega standarda delovnega ljudstva itd. 
(Dolgotrajno, viharno pritrjevanje in 
vzklikanje: Živela ljudska oblast!)

Take so bile stvari, kolikor se ti­
čejo industrije. Lahko bi navedel take 
podatke tudi s področja financ, kreditov 
itd. In nič drugače ni bilo na področju 
našega kmetijstva.

Reakcionarna buržoazija in oderuhi 
vseh vrst, pred vojno, skriti za obema 
nekdanjima reakcionarnima slovenskima 
strankama, so znali svoje čase peti lepe 
pesmi o kmečkih pravicah in o gospo­
darski samostojnosti kmeta. Ta pesem 
nam postane zelo razumljiva, če se 
spomnimo na to, da je bilo neprestano 
varanje kmečkih množic glavni izvir po­
litične moči reakcije v Sloveniji. Še bolj 
pa nam bo to jasno, če pogledamo sa­
mo nekaj številk, ki nam bodo pokaza­
le, kam je šel denar našega kmečkega 
ljudstva.

Vsi vemo, da je bil kmet v stari Ju­
goslaviji silno zadolžen. Samo leta 1936 
je jugoslovanski kmet plačal 1.55 mili­
jarde dinarjev obresti za svoje dolgove. 
Jasno je, da so te obresti šle v žepe 
kapitalističnih mogotcev, V istem letu 
so poleg tega jugoslovanski kmetje vlo­
žili v raznih oblikah v banke in preko 
kreditnih zadrug zopet v kapitalistične 
banke nad 4 milijarde dinarjev, kar po­
meni, da so te štiri milijarde bile dane 
direktno na razpolago kapitalističnim 
magnatom, ki so iz tega kovali kapitale. 
Prirodno je, da so se s tem okoristile 
samo razne kapitalistične klike v stari 
Jugoslaviji in da so s tem denarjem 
ustvarjale sebi nove kapitale. Skupno 
vzeto je torej samo na teh dveh po- 
dročjih in samo v enem letu kmet dal 
kapitalistični buržoaziji v Jugoslaviji ̂  5.5 
miljarde dinarjev. Ta številka je dejan­
sko še mnogo večja, če vzamemo, da je 
finančni kapital izžemal kmeta tudi po 
drugih kanalih. Vsakdo si lahko sam 
misli, kaj pomeni za razvoj našega go­
spodarstva, če tudi te velike sume ne 
gredo več v roke posameznih kapitali­
stov in kapitalističnih bank, marveč če

bodo šle za dvig naše produkcijske spo­
sobnosti, za povečanje naše gospodarske 
zmogljivosti in zlasti za povzdigo in teh­
nični napredek našega poljedelstva ter 
za poboljšanje življenjskih pogojev naše­
ga kmečkega ljudstva!

Če ime te pred očmi vsa ta dejstva, 
boste lahko razumeli, čemu se prora­
čun naše FLRJ tako silno razlikuje od 
proračuna stare kraljevine ' Jugoslavije, 
čemu je ta proračun nekajkrat večji in 
čemu ta proračun danes ustvarja čudeže 
v naši državi. Vzemimo n. pr. kratek 
račun iz naše akumulacije s področja 
državne industrije, kakršna je predvide­
na po naših finančnih planih. Po teh ra­
čunih znaša celokupna akumulacija 
36.608,389'.tt)0 dinarjev. Če vzamemo sta­
ri sistem, tedaj bi stara Jugoslavija od 
teh 36 milijard v svoj proračun dobila 
največ 14 milijard v današnjih dinarjih. 
To se pravi najmanj 22 milijard od te 
vsote bi šlo v roke kapitalističnih po­
sameznikov, akcionarskih društev, tujih 
kapitalistov, bank itd., po večini v ne­
produktivne svrhe, a velik del v inozem­
stvo. Danes, v novi Jugoslaviji, pa osta­
ja teh 22 milijard v rokah ljudske dr­
žave, za korist našega gospodarskega na­
predka, za korist vsega našega ljudstva. 
Tako je na področju republiških dajatev, 
v kmetijstvu, v obrti itd. Vsakdo od vas 
se mora vprašati, kaj bomo storili s temi 
milijardami, ki jih je včasih porabil ka­
pitalist za svoj privatni luksus. Ali jih 
bomo tudi mi izvozili v inozemstvo in 
tam kupovali blago, ki nam ni neobhod-

Pogled na množico zborovalcev

no potrebno? Ali bomo mi gradili za te 
milijarde podjetja brez vsakega plana, 
na primer podjetja za izdelke, brez 
katerih bomo prav tako lahko živeli vsaj 
še nekaj časa. Če bi mi tako storili, bi 
te milijarde zelo hitro potrošili, toda 
ostali bi prav taka zaostala dežela 
kakor prej. (Dolgotrajno viharno pritrje­
vanje.) Če bi mi storili tako, bi se kaj 
hitro znašli v zagati in brez izgleda na 
hitrejši gospodarski napredek in na dvi­
ganje blaginje našega ljudstva. (Tako je! 
Živela naša ljudska oblast!)

Je pa še druga pot: zasukati rokave in 
vložiti te milijarde za hiter tempo na­
šega gospodarskega napredka, za dvig 
naših proizvajalnih sil in s tem osigurati 
stalno večanje našega narodnega dohod­
ka in s tem tudi rast blagostanja našega 
ljudstva. (Dolgotrajno vihamo pritrje­
vanje.)

Tovariši in tovarišice! Mi smo seve­
da izbrali to drugo pot in prepričan 
sem, da ste tudi vi in vse naše delovno 
ljudstvo za to pot. (Dolgotrajno viharno 
pritrjevanje.)

O čem nam potemtakem govore vsa 
ta dejstva in teh nekaj številk? Ta dej­
stva nam v prvi vrsti govore o tem, da 
je povsem razumljivo, če se dovčerajšnji 
eksploatatorji pritožujejo, ker jih je ljud­
stvo nagnalo od bogatih molznih krav 
in prav tako razumljivo, čemu se med­
narodni imperialisti, ki so tako dolgo 
ropali našo zemljo, iz polnega grla de­
rejo, da v novi Jugoslaviji ni dobro in 
da ni demokracije, ker oni nimajo več 
svobode za izkoriščanje našega delovne­
ga ljudstva. (Tako je! Dol z njimi.) Po­
novil bom star srbski ljudski pregovor, 
ki ga je nekoč uporabil tovariš Tito, in 
ki pravi: »Ko gubi, ima pravo, da se 
ljuti.« Izgleda, da se naši domači eksplo­
atatorji in inozemski imperialisti, ki so 
izgubili pravico izkoriščanja našega ljud­
stva, bogato poslužujejo te pravice. 
(Klici: Dol z njimi! Nikdar več!) Mi bi 
jim svetovali, da se čimprej pomirijo s 
faktičnim stanjem, kajti naše ljudstvo se 
v tem pogledu drži drugega pregovora, 
starega arabskega pregovora, ki pravi: 
»Psi lajajo, a karavana gre dalje«. (Vi­
harno pritrjevanje in vzklikanje: Ta­
ko jfe!)

Poleg tega bi si včerajšnji izkorišče­
valci ljudstva, če bi imeli nekaj poštene 
vesti, lahko priznali, da so prav za prav, 
če se vzamejo v obzir vsi njihovi nek­
danji grehi nasproti našemu ljudstvu, 
zelo poceni izvozili.

Drugo, kar nam kažejo vsa ta dej­
stva in teh nekaj številk, pa jc to, da 
je naše delovno ljudstvo krepko vzelo 
v roke vajeti svoje usode in svoje bo­
dočnosti, ne samo kar se tiče politične 
oblasti, marveč tudi v gospodarstvu. Po­
sledice te spremembe se morajo odraziti 
že čez nekaj let na vseh področjih živ­
ljenja in napredka našega ljudstva.

Kaj potemtakem pomeni uresničenje 
Titovega petletnega plana za naše naro­
de? Ono pomeni v prvi vrsti sledeče:

,1.. Končno izpodkopati ostanke kapi­
talističnega izkoriščevalskega sistema na 
naših tleh, definitivno utrditi ljudsko 
oblast na področju gospodarstva in

na letnem telovadišču na Taboru med

ustvariti krepke temelje za izgradnjo so­
cializma v naši državi. (Dolgotrajno v i­
harno pritrjevanje.)

2. Razviti Jugoslavijo z industriali­
zacijo in elektrifikacijo v relativno raz­
vito industrijsko državo in na ta načipp 
osigurati ekonomsko neodvisnost države 
od inozemstva. (Dolgotrajno, viharno pri­
trjevanje.)

3. Dvigniti naše poljedelstvo na višjo 
stopnjo, vnedriti vanj v znatni meri teh­
niko in močno dvigniti zavest našega 
kmečkega ljudstva.

4. Položiti temelje za stalno in nepre­
kinjeno rast življenjskega standarda na­
šega delovnega ljudstva.

5. Dvigniti zavest našega ljudstva, da 
se bo moglo osvoboditi v čim večji meri 
ideološkega pritiska starega kapitalistič­
nega sistema, »da bodo naši delovni lju­
dje postali svobodni ljudje, ki bodo za­
vestno urejali svojo bodočnost za sebe 
in za svoje potomce. (Dolgotrajno, vi­
harno pritrjevanje.)

6. Končno utrditi v največji mogoči 
meri obrambno silo naše države, okre­
piti našo slavno Jugoslovansko armado 
(dolgotrajne, viharne ovacije vojski), ki 
ščiti in bo ščitila proti vsakomur to gi­
gantsko delo, ki ga danes izvršujejo naši 
narodi na osnovi pridobitev narodno 
osvobodilne vojne. (Dolgotrajno viharno 
pritrjevanje.)

Jasno je, tovariši in tovarišice, da 
vse to ni lahko delo in da naloge, ki 
jih pred nas postavlja petletni plan, 
predstavljajo izredno težak napor vsega 
našega ljudstva in vsakega poedinca. Mi 
bi bili prazni in neodgovorni brbljivci, 
če bi mislili, da se dajo tako velike 
stvari, kot je naš petletni plan, uresni­
čiti s papirnatimi plani, s praznim be­
sedičenjem, a ne s skrajnim naporom 
vseh naših moči, počenši od vlade do 
zadnjega človeka naše države. Petletni 
plan je povezal vse delovne ljudi naše 
države v eno samo edinstveno celoto. 
Zato je važno, da ne samo naši vodilni 
ljudje in ne samo naši funkcionarji in 
vodilni tovariši poznajo plan in žive z 
njim, ampak da sleherni naš delovni člo­
vek pojmi, da je od njegovega dela od­
visen uspeh plana, a od uspeha plana 
je odvisna stopnja njegove blaginje in 
njegova bodočnost. (Dolgotrajno viharno 
pritrjevanje.)

Bili bi slabi gospodarji, če bi misliti, 
da se da velika stvar napraviti brez de­
la. Ne, prav zato, ker vlagamo mnogo 
dela v naš petletni plan, prav zato bo­
do njegovi rezultati toliko večji.

Proti petletnemu planu se pojavljata 
pri nas dve kategoriji sovražnih glasov.

Prva kategorija teh glasov trdi, da *je 
naš petletni plan popolnoma nerealen, 
neresničen, domišljav, samo na papirju, 
skratka, da je lažnjiv in da je samo agi­
tacijsko sredstvo vlade. Ne bom se mno­
go trudil v pobijanju takih klevetniških 
trditev. Šestmesečni rezultati iz letošnje­
ga leta nam najbolje dokazujejo neosno- 
vanost in lažnivost takih trditev.

V to kategorijo spadajo tudi razni 
neverni Tomaži, od katerih se neki na­
hajajo tudi v našem državnem aparatu, 
ki mislijo še po starem, ki se premalo 

(Dalje na 2. strani.)

govorom tov. Edvarda Kardelja
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trudijo, da bi se osvobodili miselnega 
balasta, ki so se ga navzeli v starem si­
stemu in ki jim je privzgojen sveti strah 
pred slehernim dejanjem, ki je preraču­
nano na iniciativo in ustvarjalno aktiv­
nost širokih delovnih množic. Šestme­
sečni rezultati v izvrševanju našega pla­
na so za te neverne Tomaže skrajno 
opozorilo, da se potrudijo razumeti to 
novo, ki raste iz naših tal, zlasti kolek­
tivni delovni napor vsega našega ljud­
stva, kajti sicer se bodo znašli med staro 
šaro ali pa hote„ali nehote celo na strani 
sovražnikov naše ljudske demokracije. 
(Dolgotrajno, viharno pritrjevanje.)

Druga kategorija glasov, po mojem 
mnenju nevarnejša in škodljivejša pa je 
drugačna. Ona sicer ne taji, da je plan 
mogoč, da je realen in da pomeni mo­
gočen razvoj gospodarskih sil naše dr­
žave, ampak ona istočasno pravi, da je 
cena za uresničenje tega plana, ki bi jo 
morali dati, previsoka. Ti glasovi se tru­
dijo dokazati, da naš petletni plan po­
meni zniževanje standarda življenja za 
n^še ljudstvo, pretirani tempo dela, vsa­
kodnevno odrekanje od najnujnejših 
stvari itd. itd. Zato nam ti glasovi pri­
poročajo n. pr. naj namesto industriali­
zacije in elektrifikacije raje kupujemo 
v inozemstvu sredstva za široko potroš­
njo, da naj namesto težke industrije gra­
dimo lahko industrijo, da naj ne uvajamo 
novih metod dela. Tovariši in tovarišice, 
ni težko odkriti za vsemi temi glasovi 
sovražnika. Samo malo je treba pogle­
dati v vsebino teh trditev, pa se prepri­
čamo, da ti glasovi ne samo ne žele olaj­
šati življenje našemu ljudstvu, marveč, 
da je njihov cilj spodkopavati gospodar­
ski razvoj naše države in blagostanje na­
šega delovnega ljudstva. Uvažati sredstva 
široke potrošnje iz inozemstva — razen 
tam, kjer je to neobhodno potrebno in 
koristni — pomeni držati našo državo v 
zaostalosti, drago plačevati inozemstvu, 
drago živeti, pomeni večno si odtrgovati 
kruh od svojih ust in ga izvažati v ino­
zemstvo, pomeni večno pustošiti naše 
gozdove; to je kurz siromašenja naše dr­
žave. Graditi lahko industrijo namesto 
težke že takoj sedaj v začetku naše in­
dustrializacije pomeni postaviti vso našo 
industrijo v odvisnost od inozemstva. 
Kupovati v inozemstvu stroje, polfabri- 
kate in surovine pomeni popolno gospo­
darsko odvisnost od inozemstva in slab­
ljenje naših obrambnih sil, pomeni dalje 
slabljenje tempa dela, zavlačevanje ures­
ničenja naših gospodarskih načrtov in s 
tem zavlačevanje naše gospodarske ra­
sti v dviganju blagostanja našega delov­
nega ljudstva. Očividno je potemtakem, 
da je pot, ki smo jo mi izbrali, najpra- 
vilnejša in najkrajša pot k cilju, čeprav 
težka pot k cilju, ki je cilj slehernega 
poštenega človeka v Jugoslaviji^ — h 
gospodarskemu napredku naše dežele in 
k blagostanju vseh tistih, ki s svojim fi­
zičnim naporom ali umskim delom pri­
spevajo k temu napredku.

Nič zato, če mi danes krepko dela­
mo, mi vemo, da bomo lahko čez nekaj 
let manj delali in da bomo lahko imeli 
več kot imamo danes. Mi smo, tovariši 
in tovarišice, tako rekoč z našim pet­
letnim planom bika zgrabili za roge in 
prav nič ne dvomimo, da bo zmaga na 
naši strani in da bo rezultat tega našega 
napora tudi odgovarjal veličini tega napo­
ra. Mi nikakor ne tajimo, kakor sem že prej 
dejal, da uresničenje našega petletnega 
plana ne pomeni resen napor,_ toda_ ni 
prvič, da se lotevamo take poti. Tudi v 
času narodno osvobodilne vojne so nam 
razni odkriti sovražniki in kvaziprijate- 
lji govorili, da naj čakamo, da naj se ne 
lotevamo orožja, da bo preveč žrtev in 
da je skratka samomorilsko, če se tak 
majhen narod kakor smo mi, z orožjem v 
rokah zoperstavi takim orjakom, kot sta 
bili Nemčija- in Italija. Mi jih tedaj nismo 
poslušali in danes je vsem jasno, da smo 
prav storili, da jih nismo poslušali Da­
nes je vsem jasno, da je zmaga, ki smo 
jo dosegli, da je svoboda, ki smo jo 
uresničili, zares vredna velikih žrtev, ki 
smo jih dali. In prav tako je jasno, da 
bi danes v Jugoslaviji ne imelo v ro­
kah oblasti delovno ljudstvo in da bi 
slovenski narod ne imel svoje lastne svo­
bodne nacionalne republike, če bi mi te­
daj »čakali«, če bi izbrali navidezno laž­
jo pot pasivnosti in pokorščine okupa­
torju v pričakovanju zavezniške zmage. 
In tako se tudi danes takih priporočil, 
ki nam jih dajejo razni sovražni agenti 
in zaostali možgani, ki se še niso otresli 
kapitalistične miselnosti, ne bomo držali 
ker bi to pomenilo, kakor sem že prej 
rekel, obsoditi sebe na revščino, na go­
spodarsko in politično hlapčevanje kapi­
talistični tujini, ker bi to pomenilo obso­
diti Jugoslavijo na to, da bo vedno ostala 
zaostali »poljedelski dodatek« razvjtim 
industrijskim deželam zapada, imperiali­
stom zapada.

Mi tega nočemo. Nočemo živeti iz rok 
v usta, zato so vsi naši načrti zgrajeni 
s pogledom v bodočnost. Naš petletni 
plan poleg tega ni preračunan, kljub svo­
jemu velikemu obsegu — kakor govorijo 
razni sovražni glasovi — na zniževanje 
standarda življenja našega ljudstva, mar­
več na njegovo postopno zviševanje. Res 
je, da bo zlasti prvi dv^, tri leta našega 
petletnega plana tempo rasti življenjske­
ga standarda počasnejši, toda zato se bo­
mo toliko prej našli v domu, v katerem 
noben naš delovni človek ne bo več v 
skrbi za svoj jutrišnji dan. Končno ures­
ničenje petletnega plana pa pomeni od- 
preti novo zgodovinsko dobo za narode 
Jugoslavije. (Živel socializem!). Sovražni- 
ki tega velikega dela seveda ne ^nirujejo. 
Ostanki naše domače reakcije so se de­
jansko spremenili v navadno agenturo 
zunanjih imperialistov, ki delajo za račun 
teh imperialistov, po naročilu teh impe­
rialistov in v stalnem upanju na zunanjo 
pomoč teh imperialistov, kajti dobro se 
zavedajo, da na notranje sile, na naše 
ljudstvo ne morejo več računati. (Tako 
jel).

Toda zvezde vodnice teh ostankov 
stare gospode sistematično druga za dru­
go ugašajo in razočaranje sledi razoča­
ranju. Spočetka so polagali veliko upa­
nje v zunanjo intervencijo in v tkzv. opo­
zicijo Grol, Šubašič itd. Potem so, zopet 
zaupajoč v intervencijo, položili upanje 
celo na Dragoljuba Jovanoviča in njemu 
slične politikante in špekulante. Končno 
se je vse to razkrilo in pokazalo kot 
navadna špijonska služba inozemskih 
imperialistov. (Dol z njimi!).

Protiljudski elementi so bili na Slo­
venskem ob osvoboditvi v taki meri raz­
krinkani zaradi svojega sodelovanja z 
okupatorjem, da se sploh niso mogli po­
novno politično uveljaviti, zato so iz ino­
zemstva in v direktni službi tujega impe­
rializma poizkušali in tudi danes poizku­
šajo izkoriščati predvsem dva glavna in­
strumenta; prvič, ostanke odkritih ali 
zamaskiranih včerajšnjih sodelavcev z 
okupatorjem ter vse mogoče ostanke 
starih špijonskih mrež, a po drugi strani 
protiljudski, reakcionarni del cerkvenega 
klera. Malo podrobneje se bom zadržal 
na enem in na drugem.

Prvo grupo sovražnikov slovenskega 
ljuds,tva je zlasti razkrinkal proces proti 
Nagodetu, Furlanu in ostali njuni bra­
tovščini. Proces je pokazal, da je bila 
glavna maska vseh teh sovražnikov in 
škodljivcev slovenskega naroda in vseh 
narodov Jugoslavije podlo dvoličništvo. 
Eden za drugim so hlinili ves čas po 
osvobojenju lojalnost ljudski oblasti in 
ji nudili celo nekakšne svoje usluge. Fur­
lan se je dal, že kot agent v tuji službi, 
voliti za predsednika organizacije, ki naj 
bi pomagala novi Jugoslaviji v inozem­
stvu. Nekateri od njih so se kazali kot 
aktivni člani OF. Snoj se je poizkušal 
celo vgnezditi v vladi LRS,

Istočasno pa so delali vse mogoče, 
da bi razvili špijonsko mrežo v korist 
inozemstva, veselili so se pojavov in po­
vezovali se z razbojniškimi bandami, ki 
so jih te tuje službe pošiljale v Jugosla­
vijo iz Avstrije, klevetali so napore naših 
narodov na najpodlejši način in se isto­
časno prav prismojeno tolažili z nekakšno 
tujo invervencijo, ki naj bi njih posta­
vila na oblast.

Političnega programa ta banda nikdar 
ni imela, ne pred vojno, ne v vojni in ne 
po vojni. Njih povezuje samo zločinska 
mržnja proti ljudski oblasti, proti ljudski 
demokraciji, proti pridobitvam osvobo­
dilne vojne. In ko n. pr. agent tujih agen­
tov — Nagode piše svojim poglavarjem 
v inozemstvo »dajte nam kakšen politič­
ni program, ker se sicer ne moremo po­
kazati pred ljudstvom«, tedaj mu iz ino­
zemstva odgovarjajo njegovi gospodarji: 
»Kaj si boste izmišljali programe, glavno 
je, da dokažete zunanjim zaveznikom, da 
ste jim zvesti, zato vohunite za njih in 
držite jezik za zobmi.«

In tako so delali vsi, zato danes lete
na kup vsi, belogardisti in plavogardisti, 
četniki in ustaši, brezbožni kapitalistični 
pokvarjenci in mračnjaki iz vrhov cerk­
vene hierarhije. Brezbožni in brezverski 
reakcionarji so pričeli hoditi v cerkev, a 
škofje so začeli blagoslavljati brezbožne 
pokvarjence iz kapitalističnih vrst. Vsa ta 
podla, brezprincipna, brezidejna bratov­
ščina ima samo eno platformo, samo eno 
osnovo, samo en cilj — rušiti, kar je 
ljudstvo zgradilo. Jasno je, da se ta go­
spoda mora skrivati pred ljudstvom, jas­
no je, da mora skrivati svoj pravi obraz 
in hliniti lojalnost in zvestobo ljudski 
oblastil

Ta dejstva nam jasno govorijo o tem, 
da moramo zelo okrepiti budnost naspro­
ti tej potuhnjeni akciji sovražnikov ljud­
ske demokracije. Treba je priznati, da je 
bilo pri nas premalo budnosti, premalo 
čuječnosti. Zato je bil proces za mnoge 
popolno iznenadenje. Vsakomur mora 
biti danes jasno, da so prav to zakonite 
in logične oblike razvoja in delovanja 
vsega, kar je danes sovražnega prido­
bitvam naše narodno osvobodilne borbe. 
Zato se bodo še Dojavljali ljudje, ki bodo 
na eni strani hlinili lojalnost, na drugi 
strani pa vohunili za tuje imperialiste, 
širili lažne vesti na vse strani, poizku­
šali izpodkopavati vero v elan, v uspeh 
dela, rušiti enotnost ljudstva, enotnost 
OF, materialno škodovati kjer koli bodo 
mogli. Skratka, tovariši in tovarišice, 
sklep, ki ga moramo iz tega napraviti,, 
je ta — poiačati in poostriti budnost, ne 
nasedati nikakršnim lažem fn pripoved­
kam sovražnikov delovnega ljudstva in 
krepko udariti no vsaki akciji, s katero 
hočejo sovražniki zavreti naš napredek.

Tovariši in tovarišice, zanimivo je 
pogledati, kakšni ljudje so prav za prav 
sestavljali tako zvani Nagodetov krog in 
Furlanovo druščino. Med slovensko inte­
ligenco je vselej obstojal del, ki je bil 
vselej v tuji službi, ki se je vselej proda­
jal, ki je bil hlapčevsko uslužen do vse­
ga tujega, a zlasti do tujega denarja. 
Vsi imperializmi, ki so se doslej pola- 
komnili naše zemlje, so se opirali na ta 
del prodane inteligence, ki je vsem li­
zala pete. Ona se je prodajala vselej in 
vsakomur, poceni, za majhne denarje in 
celo zastonj, pa tudi za klofute, ki jih 
je dobivala. Tako je ta del inteligence 
služil tudi svoji lastni buržuazijl In prav 
ta del prodane, korumpirane in brezidej­
ne inteligence, na čelu z Nagodetom, 
Furlanom, Vodetovo in drugimi, ta je se­
del na zatožni klopi. Tam je torej sedelo 
golo, prodano izdajstvo v tuji službi. 
(Vzkliki — Tako je!) Podleži so zaslužili 
težjo kazen. Samo človekoljubnosti ljud­
ske demokracije se imajo nekateri od 
njih zahvaliti, da jih ni ljudska roka težje 
zadela. (Burno vzklikanje.)

No, proces proti Nagodetu je obenem 
pokazal — kar so že prej pokazali vsi 
podobni procesi pri nas, a pred temi 
procesi sama narodno osvobodilna vojna
— da je velik del vodilne slovenske 
cerkvene hierarhije tisti faktor v slo­
venskem narodu, ki se dosledno in ne­
prestano upira vsem težnjam slovenskega

delovnega ljudstva po srečnejšem življe­
nju, težnjam slovenskega naroda po res­
nični nacionalni svobodi in slehernemu 
napredku tega naroda. Nihče ni prinesel 
temu narodu toliko nesreče, krvi, muče- 
ništva in trpljenja, kakor ga je prinesla 
ta majhna reakcionarna klika, vselej v 
tuji službi, vselej lakaj izkoriščevalcev 
delovnega ljudstva, vselej dekla kapita­
lizma in mednarodnega imperializma.

Nedavno se je v Ljubljani na primer 
vršila nekakšna jugoslovanska škofovska 
konferenca. Karakteristično je, da se ne­
kaj razumnejših hrvatskih škofov te kon­
ference ni udeležilo. S te konference so 
poslali resolucijo zvezni vladi, v kateri 
postavljajo celo vrsto tendencioznih za­
htev vladi kot nekakšen pogoj za to, da 
bi cerkev lahko, kot oni pravijo, »sode­
lovala« z državo.

Po mojem mnenju, tovariši in tovari­
šice, je takšen način postavljanja zahtev 
z njihove strani smešen in nesramen ob­
enem in kaže, da avtorji te resolucije tr­
pe na popolni odsotnosti smisla za real­
nost. Mi namreč mislimo, da odnos drža­
ve do cerkve odvisi popolnoma, izključ­
no in samo od cerkve same, a ne od dr­
žave. (Tako je!).

Vsi vemo, da ustava daje cerkvi, to­
rej tudi katoliški, vse pravice, ki so po­
trebne za vršenje verskih opravil. Na 
univerzah imajo teološke fakultete, na 
razpolago so jim dani šolski prostori, v 
katerih lahko poučujejo verouk. Niti ena 
cerkev v Jugoslaviji ni zaprta in nihče 
v Jugoslaviji doslej še ni bil preganjan 
zaradi svojega verskega prepričanja, in 
tudi ne more biti, ker to prepoveduje 
naša ustava in vsi naši zakoni. (Tako 
je!). Izdajajo tudi potrebno versko lite­
raturo, kolikor je ona dejansko potrebna 
za vršenje verskih opravil.

Poglejmo sedaj, kako se ta del reak­
cionarnih protiljudskih cerkvenih krogov 
poslužuje teh pravic. Cerkev in spoved­
nico marsikje uporabljajo za potuhnjeno 
propagando proti ljudski oblasti. (Dol z 
njimi!). Namesto verouka v šolah dajejo 
otrokom ping—pong in druge podobne 
igre. da bi mladino lažje pritegnili k 
svojim reakcionarnim protiljudskim ognji­
ščem. Sistematično skušajo rušiti delovni 
polet z raznimi merami, ki si jih plansko 
izmišliajo, tendenciozno organizirajo raz­
na božjepotna romanja, da bi lažje orga­
nizirali zamaskirano propagando proti 
delovnemu poletu naših liudskih množic. 
(Dol z njimi!). Istočasno ?e, kakor so po­
kazali vsi procesi v zadnjem času, del 
te reakcionarne cerkvene hierarhije di­
rektno sodeloval in bil povezan s tujo 
špijonsko organizacijo in razbojniškimi 
tolpami, ki so jih te organizacije pošilja­
le preko meje v Jugoslaviio. Proces pro­
ti Nagodetu ie dokazal, da so bili celo 
lindie iz ljubljanske škofiie direktno ve­
zani z akcijo vohunske in diverzantske 
mreže. (Dol z ilegalno akcijo!l. Po drugi 
strani pa njihove centrale v inozemstvu 
fabriciraio vse mogoče laži in klevete, 
n. pr. da smo pobili stotisoče kristja­
nov, da preganjamo katoliško cerkev 
skoro kakor rimski cesarji in da smo 
postrelili stotine in stotine duhovnikov 
itd. (Ogorčeno vzklikanje).

Vsa ta dejstva govore, da se je vo­
dilni del uradnega cerkvenega aparata v 
Sloveniji in znatni del duhovščine v Slo­
veniji sploh udinjal s polno paro sovraž­
nikom ljudske demokracije. Ponavlja se 
to, kar so delali med vojno, samo s to 
razliko, da so tedaj služili Mussoliniju 
in Hitlerju, sedaj pa nekaterim zapadnim 
imperialističnim krogom. (Ogorčeno vzkli­
kanje). Tedaj so blagoslavljali belo gardo, 
nemško in italijansko vojsko, sedaj pa 
blagoslavljajo Nagodeta in Furlana, Sno­
ja ter razbojniške bande, ki jih pošiljajo 
iz Avstrije.

Če imamo vse to pred očmi, tovariši 
in tovarišice, tedaj se postavlja vpraša­
nje kdo je prav za prav tisti, ki mora 
danes postavljati zahteve — ljudska ob­
last ali cerkev? (Vzkliki: Ljudska ob­
last!). Odgovor, ki ste ga vi dali, naj bo 
odgovor njim. (Tako je!)

Tovariši in tovarišice, mi ne pozablja­
mo in slovensko ljudstvo ne more nikdar 
pozabiti, da je krvavi škof Rožman for­
malno še vedno ljubljanski škof. (Dol z 
njim!), ne more pozabiti, da vodilna 
cerkvena klika na Slovenskem uradno ni 
niti z eno besedo obsodila svoje belogar­
distične, izdajalske, protiljudske pretek­
losti in celo to, da se niti pred svojim 
bogom doslej še ni pokesala za morje 
krvi svojega lastnega naroda, ki ga je ona 
sama prelila v službi Mussolinija, Hitler­
ja in druge mednarodne reakcije. (Dol z 
njimi!).

Nekdo bi lahko povprašal to gospodo 
takole; »Služili ste Nemcem in Italija­
nom, se pajdašili z Graziolijem, Robotti- 
jem, Gambaro, Rainerjem, Rosenerjcm, 
Ueberreiterjem, Rupnikom, Hacinom, Ljo- 
tičem, Jevdjevičem in vsakršno sodrgo, 
ki je želela pokoriti, podjarmiti ter izko­
riščati slovensko ljudstvo. Ko ste izme­
njali že toliko gospodarjev in ko ste ob­
lizali pete tolikim brezštevilnim rabljem 
slovenskega ljudstva in vsem mogočim 
podležem, ali se vam ne zdi, da je končno 
napočil čas, ko je treba, prvič v vaši zgo­
dovini, nekoliko služiti svojemu lastnemu 
slovenskemu ljudstvu, ki si je po tolikih 
stoletjih suženjstva priborilo svojo svo­
bodo?«

Tako, tovariši, bi jih lahko nekdo povpra­
šal. Jaz mislim in verjamem, da se boste 
tudi vi strinjali z menoj, da jih mi ne bo­
mo tako vprašali. Ne bomo jih tako vpra­
šali zato, ker smo prepričani, da bomo 
brez njih še bolje opravili svoj posel. 
(Tako je!). Prepričani smo tudi, da bodo 
vsi pošteni duhovniki, ki vedo, da je nji­
hovo mesto na strani ljudstva, obsodili 
početje svojih vrhov in da bodo šli z 
ljudstvom in ue s temi svojimi vrhovi. 
Tem vrhovom pa moramo reči: Naši za­
koni veljajo za vse. pa tudi zr vas (Tako 

j je!) Kakor je rekel že zadnjič tovariš 
1 Tito, mi od cerkve ne zahtevamo nič več,

kakor to, da se drži lojalno nasproti dr­
žavi. Toda to zahtevo vse naše ljudstvo 
postavlja odločno in nepopustljivo! (Tako 
je!). Za iskreno sodelovanje pri izgradnji 
naše države pa je treba, po mojem mne­
nju, veliko, veliko spremeniti v sedanji 
politiki cerkve v Sloveniji.

Kar pa se tiče klevet in laži ki jih' 
širijo v inozemstvu proti nam, mislim, da 
bi mogli priporočiti tej gospodi sledeče: 
Ne izkušajte boga in se držite raje resni­
ce, kajti če bi se dejansko uresničil samo 
en neznaten del tistega, o čemer vi laže­
te v inozemstvu, tedaj bo to v resnično 
škodo cerkvi na Slovenskem. (Tako je!).

Skratka mislim, da je čas svetovati ti­
stemu delu cerkvenega vodstva, ki se ni­
kakor noče pomiriti z novim stanjem v 
Jugoslaviji, da spremeni svojo politiko. 
Mislim pa tudi, da je dolžnost vseh po­
štenih duhovnikov, ki ne odobravajo te 
linije, da se odločno zoperstavijo početju, 
ki koncem koncev tudi njim samim ško­
duje. Pri tem bi hotel še enkrat pouda­
riti, da je odnos države do cerkve odvi­
sen izključno samo od postopanja cerkve. 
(Tako je!).

Mislim, tovariši in tovarišice, da je 
pravilno in da odgovarjam tudi mnenju 
vseh vas, če vsem tistim, ki bi poizkušali 
zavirati naše veliko delo, povemo sle­
deče:

Kolikor je globoko človečanska, hu­
manistična in svobodoljubna težnja, ki je 
dvignila naše ljudstvo k uporu zoper za­
tiralce, izkoriščevalce in zoper vsake vr­
ste tiranijo, in ki ga danes dviga k ne- 
videnemu poletu v ustvarjanju novega lep­
šega sveta, toliko je istočasno neupog­
ljiva in odločna naša volja razbiti vsak 
poizkus ostankov preteklosti, naj si na­
denejo kakršnokoli krinko, da bi obnovili 
to, kar je naše ljudstvo preklelo in kar 
je v napotje našemu napredku. (Tako je!).

Tovariši in tovarišice, za pravilno iz­
vršitev našega gospodarskega plana in 
drugih nalog, ki si jih je postavilo naše 
ljudstvo na čelu s tovarišem Titom, je 
potrebno, da pravilno delajo organi naše 
ljudske oblasti, naša ministrstva, naši 
ljudski odbori in vsi drugi organi naše 
politične in gospodarske uprave. Potreb­
no je dalje, da pravilno pojmi svoje na­
loge Osvobodilna fronta, oziroma Ljudska 
fronta Jugoslavije, potrebno je, da pra­
vilno razumejo svojo vlogo naši delavski 
sindikati in druge ljudske organizacije. 
Potrebno je, končno, da vsak poedini de­
lovni človek v naši državi razume pomen 
svojega dela za skupnost in pomen re­
zultatov dela skupnosti za njega samega 
(Navdušeni vzkliki!) Da bi mogli biti kos 
tem svojim velikim nalogam, smo seveda 
morali v prvi vrsti izvršiti odgovarjajočo re­
organizacijo našega državnega aparata. Bi­
lo je potrebno urediti sistem evidence, kon­
trole in neposrednega vodstva našega go­
spodarskega aparata in državne uprave. 
Danes je ta sistem urejen že do take 
stopnje, da je odstranjena večina nepra­
vilnosti, samovoljnosti itd., ki so bile še 
v preteklem letu razumljive zaradi nedo- 
statkov v naši državni organizaciji, ki se 
ie šele gradila. V enem letu smo prav na 
tem področju, na področju izgradnje na­
šega državnega aparata, dosegli velike 
rezultate.

V zvezi z reorganizacijo so bila usta­
novljena tudi nekatera nova ministrstva 
v zvezni in v republikanskih vladah. Vča­
sih nekateri ljudje tega povsem ne razu­
mejo. Nehote primerjajo sedanja ministr­
stva z ministrstvi v vladah stare Jugosla­
vije. No, vsakdo mora imeti pred očmi. 
da je tu bistvena razlika. Stara ministr­
stva so bila predvsem administrativna 
ministrstva, medtem ko so dejansko vo­
dili gospodarstvo razni kapitalistični kar­
teli in trusti ter druge kapitalistične or­
ganizacije. Naša gospodarska ministrstva 
pa niso zgolj administrativna ministrstva, 
ampak v prvi vrsti direktno vodstvo in 
kontrola cele vrste državnih podjetij ali 
gospodarskih področij. Zato so naša mi­
nistrstva majhna po administrativnem 
personalu in njihova diferenciacija ne po­
meni povečanja administrativnih stro­
škov. pač pa povečanje dohodkov na pod- 
ročiih uprave, ki io oni vodiio, ker ie to 
vodstvo avforitalivnejše, konkretneiše in 
točnejše. Zelo važno vlogo bo zlasti od­
igralo v prihodniem letu ministrstvo za 
komunalne posle, ki mu je postavljena 
naloga, da organizira, oziroma da pomaga 
organizirati zlasti področje drobne gospo­
darske dejavnosti lokalnega pomena, zla­
sti kolikor se tiče lokalne industrije, 
obrtništva, orG.mizaciie mestnega Gospo­
darstva itd. Močno se ie popravil tudi 
aparat naših liudskih odborov, tako da 
mi lahko danes trdimo, da je naš držav­
ni aparat sposoben izvršiti plan, ki smo 
si ga postavili. (Tako *e!l Na drugi strani 
je predvsem pologa Osvobodilne fronto, 
delavskih sindikatov in drugih 'iitdskih 
organizacij, da drže slehernega delovne­
ga državljana naše zemlje v jasnosti kar 
sc tiče razvoia držpvnega Gospodarstva in 
državne politike. Naši delavci, kmetie, 
industrialci, obrtniki itd. moraio biti za- 
vednj_soustvarialci v Gospodarski in no- 
litični izgradnji naše države. Samo tedaj, 
če bodo oni razumeli v polni meri. kaj 
se prav za nrav godi nri nas, samo tedaj 
bodo nedostopni za razne sovražne vpli­
ve in samo tedai bodo lahko dali od sebe 
največ, kar moreio. Treba je nriznati da 
se v tem oziru ni storilo vse. k a r  bi bilo 
potrebno in nekateri n»*i funkcionar*! v 
upravi so nemara oozabill da (e potreb­
no ne samo. da oni pommo petletni nlan. 
amnak. da ga pozna sleherni nar človek 
vsni v okviru sektor!a. kier on dela

Tovariši in tovarišice, zdi se mi po­
trebno, da se posebej zaustavim na vpra­
šanju odkupa nekaterih poljedelskih pri­
delkov. Dejstvo je, da sovražniki našega 
ljudstva, kakor vselej, tudi sedaj pred­
vsem računajo na to, da bodo prevarili z 
raznimi lažmi in klevetami del našega 
kmečkega ljudstva Izkoristili so v tem 
oziru zlasti odkup. Treba je povedati, da 
odkup dela naših poljedelskih pridelkov

nikakor ne predstavlja slučajne mere, ali 
pa mero, ki je narekovana samo od tre­
nutnih gospodarskih težav, kakršne so ka­
rakteristične danes za vso Evropo. Ra­
zume se, te konkretne gospodarske te­
žave nam še posebej naročajo, da moramo 
glede odkupa v polni meri izvršiti plan, 
ki smo si ga v tem oziru postavili

Toda stvar ni samo v tem. Sistemati­
čen odkup kakršnega mi danes vršimo, je 
tudi v interesu samega kmečkega ljud­
stva. Samo s tem, če bo država razpola­
gala z določenim delom poljedeljskih pri- 
delkov, kakor razpolaga tudi z vsemi indu­
strijskimi produkti, bo mogoče osigurati 
stalne cene na trgu, bomo mogli likvidi­
rati špekulacijo na trgu, bo lahko kmet 
dobival po maksimiranih cenah indu­
strijske produkte in bo lahko delavec in 
nameščenec dobival po maksimiranih ce­
nah poljedelske produkte.

Sovražniki govore kmetu: »Ne dajajte 
žita državi v odkup, prodali ga boste 
dražje na svobodnem tržišču.« Kmetu 
pa je treba povedati sledeče: Samo, če 
bo kmet prodal po maksimiranih cenah 
svoje žito državi, bo lahko računal na to, 
da bo od države mogel dobiti po maksi­
miranih cenah industrijske produkte, ki 
jih potrebuje. (Tako je!) Politika naše 
vlade je politika čvrstih cen, kajti to je 
prvi korak h kasnejšemu zniževanju cen. 
Politika čvrstih cen pomeni po drugi stra­
ni osigurati kruh našemu delovnemu 
ljudstvu, osigurati vsakdanje potrebščine 
našemu kmečkemu ljudstvu. Zato je tre­
ba danes jasno postaviti nalogo: Plan od­
kupa moramo v polni meri in do zadnje- 
njega procenta izvršiti. Tisti špekulanti 
pa, ki bodo poizkušali z raznimi manevri 
ovirati izvršitev tega odkupa, bodo mo­
rali dajati odgovor. (Tako je!).

Tovariši in tovarišice, lahko bi naštel 
še mnogo takih in podobnih vprašanj in 
nalog, ki stoje danes pred nami. Poleg 
vprašanja, ki sem ga postavil v zvezi z 
odkupom, je prav tako važno vprašanje 
razvoja našega obrtništva, vprašanje na­
šega zadružništva itd. Zvezna vlada prav 
sedaj v enem in drugem pogledu pripravlja 
vrsto mer, ki bodo pospešile aktivnost tudi 
na tem področju. Uresničevanje vseh teh 
nalog, to je pot našega napredka. Hitrost 
in sposobnost v izvrševanju teh nalog bo 
torej pospešila razvoj naše gospodarske 
moči, naše gospodarske neodvisnosti, bla­
gostanja delovnih ljudi in politične okre­
pitve ljudske demokracije, ki se je rodila 
v ognju narodno osvobodilne vojne pod 
vodstvom tovariša Tita in ki danes do­
biva svojo polno gospodarsko, socialno in 
politično vsebino zopet pod vodstvom to­
variša Tita.

Tovariši in tovarišice) Če imamo pred 
očmi veličino dela, ki ga danes Jugosla­
vija opravlja, če imamo pred očmi, da 
se je s tem svojim delom Jugoslavija po­
stavila v prve vrste naprednih narodov, 
ki danes grade na čelu s Sovjetsko zve­
zo na svojih tleh lepšo bodočnost člo­
veštva, grade svet, v katerem se za vse­
lej uničuje možnost zatiranja človeka po 
človeku, kjer se ustvarjajo novi odnosi 
med ljudmi, ne na osnovi privilegijev 
bogastva in rojstva, temveč na osnovi 
dela, ki ga opravlja poedinec v korist 
skupnosti, ako prav tako pojmimo, da 
se na tej osnovi razvija nov tip demo­
kracije na naših tleh, resnične ljudske 
demokracije, ki ni krinka za stvarno dik­
taturo finančne oligarhije, bankirjev, ka­
pitalistov in veleposestnikov, kakor je to 
v kapitalističnih deželah, marveč pravi 
obraz zmage ljudstva nad izkoriščevalci,
— če imamo vse to pred očmi, tedaj se 
ni treba čuditi, da nas toliko klevetajo 
fašisti, reakcionarji in mračnjaki vseh 
barv v kapitalističnem svetu. Mi smo po­
nosni, da je narode Jugoslavije doletela 
taka čast, da danes zavzemajo tako me­
sto med narodi. Mi dobro vemo — do­
kler nas bodo klevetali in napadali sov­
ražniki ljudstva, demokracije, svobode 
in napredka, tako dolgo smo na pravi 
poti, smo na poti prave demokracije, 
prave svobode in človečanskega napred­
ka. Na drugi strani, če nas kleveta re­
akcija in mračnjaštvo, nam zato izražajo 
le simpatije in prijateljstvo vsi napredni 
ljudje v svetu in zlasti zatirani narodi 
in ljudje, ki v našem primeru gledajo 
pot svoje lastne osvoboditve. Nova Ju­
goslavija in njena ustava služi danes za 
vzorec mnogim ljudstvom, ki se danes 
bore za svojo svobodo. To je naiboljše 
potrdilo, da smo na pravi poti. Na to 
pot smo pod vodstvom tovariša Tita in 
na čelu s Komunistično partijo Jugosla­
vije stopili zaradi tega. ker si je prav 
to pot želelo in si jo želi vse svobodo­
ljubno ljudstvo in tudi slovensko ljud­
stvo. (Tako jel) Zato tudi s polno uver- 
jenostjo in s prepričanjem v popolno 
zmago in na bogate sadove naših napo­
rov gradimo našo veliko stvar.

Naj živi naša Federativna ljudska 
republika Jugoslavija, iz katere bomo 
zgradili pravo, cvetočo domovino delov­
nega ljudstva! (Naj živi!)

Naj živi naša Ljudska republika Slo­
venija, v kateri mora doseči srečnejše 
življenje vsak naš delovni človek) (Naj
živi!)

Naj živi naš petletni plan! (Naj *ivi!)

Naj živi vse naše delovno ljudstvo, 
ki gradi ta petletni plan in ki je pričelo 
graditi novo zgodovino našega narodal 
(Naj živi!)

Naj živi naš voditelj in učitelj tovariš 
Tito, pod čigar vodstvom bodo naši na­
rodi dosegli tudi to veliko delovno zma­
go! (Naj živi, vzkliki: Tito, Kardelj.)

Po govoru so tov. Edvarda Kardelja 
pozdravile razne delegacije in mu izročile 
darila. V diskusiji, ki je sledila, je tov. 
Kardelj odgovoril na nekatera vprašanj* 
zborovalcev.
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Deiegacita Jugoslovanske vlade 
v Sofiii

bo z bolgarsko vladno delegacijo obravnavala vsa vprašanja 
v zvezi z blejskimi sklepi

Sofija, 20. avg. (Tanjug.) Včeraj po­
poldne je prispela z vlakom iz Beogra­
da v Sofijo delegacija vlade FLRJ, ki 
bo z delegacijo vlade LR Bolgarije ob­
delala vsa vprašanja v zvezi s sklenje­
nimi sporazumi na Bledu.

Delegacijo vlade FLRJ tvorijo: Vojo 
Srzentič, pomočnik ministra za industri­
jo FLRJ, Dušan Čaiič, pomočnik pred­
sednika Zvezne planske komisije, Mav- 
ro Magašič, pomočnik ministra za km e­
tijstvo in gozdarstvo FLRJ, Bogdan Cr- 
nobanja, pomočnik ministra za zunanjo 
trgovino FLRJ, Gvozdan Simič, direktor 
direkcije za gradnjo železnic ter še 14 
voditeljev gospodarskih in upravnih od­
delkov ministrstev za finance, industri­

jo, zunanjo trgovino, notranje zadeve, 
kmetijstvo in drugih resorov in 12 teh­
ničnih uslužbencev.

Jugoslovansko delegacijo so sprejeli 
na sofijskem kolodvoru znani bolgarski 
gospodarski strokovnjak, profesor Petko 
Kunin, Todor Poljakov, glavni sekretar 
vrhovnega gospodarskega sveta Conju 
Cončev, direktor bolgarske narodne 
banke, profesor Ivan Georgijev, glavni 
•»kretar ministrstva za kmetijstvo, od­
poslanec zunanjega ministrstva general­
ni konzul iMinkov in drugi, kakor tudi 
odpravnik poslov jugoslovanskega po­
slaništva v Sofiji Petar Mangovski z 
osebjem poslaništva ter vojaški ataše 
polkovnik Vojo Ristič.

Svečan sprejem na čast jugoslovanski 
trgovinski delegaciji v Londonu

London, 20. avg. (Tanjug.) Britanska 
vlada je priredila svečan sprejem na 
čast jugoslovanski trgovinski delegaciji 
v prostorih Lancaster Housea, ene iz­
med najznamenitejših palač v Londonu, 

Gostitelj na sprejemu je bil Harold 
Wilson, član parlamenta in britanski mi­
nister za zunanjo trgovino, ki je na čelu 
britanske delegacije v trgovinskih po­
gajanjih med FLRJ in Veliko Britanijo.

Sprejema so se udeležili šef fi?^jslo- 
vanske trgovinske delegacije Kopčok,

ontič, člani jugoslovanske trgovinske 
delegacije in člani jugoslovanskega ve­
leposlaništva v Londonu.

S strani Britancev je bilo ^azen mi­
nistra Wilsona opaziti veliko število 
vodilnih funkcionarje^ ministrstva za 
zunanjo trgovino kakor tudi predstavni­
kov ministrstva za zunanje zadeve, mi­
nistrstva za finance, za promet itd.

Sprejem, ki je bil prirejen v p ro ­
storih, kjer se gostoljubnost izkazuje 
tujim gostom samo v znamenje posebne

pomočnik ministra za industrijo FLRJ, I pozornosti, je potekel v prisrčnem raz- 
veleposlanik FLRJ v Londonu dr. Le- I položenju.

Komentar »Pravde« o politiki ZDA v Grčiji

Ameriška politika sile in v m e š a v a n j a  
v notranje zadeve malih držav nasprotuje miru in varnosti

Moskva, 20. avgusta (Tass). Medna­
rodni komentator »Pravde« Leontijev 
piše:

»Med razpravljanjem v Varnostnem 
svetu o grškem vprašanju sta se pora- 
zala dva popolnoma nasprotna principa 
mednaa-odnega sodelovanja. Sovjetska 
zveza im vrsta drugih demokratičnih dr­
žav menijo, da se bo mir ohranil samo 
na ta način,, aiko se dovoli vsaki državi, 
vsakemu narodu, posebno pa grškemu 
narodu, da sam upravlja svojo usodo.

Z druge strani težijo anglosaške sile, 
v prvi vrsii in najbolj pa ZDA, vsiliti 
drugim narodom svoj diktat, svojo voljo, 
in ne vodijo pri tem računa o interesih 
miru. in varnosti.

To se posebno jasno opazi v politiki, 
k i jo ZDA vodijo proti Grčiji. Že v po­
letju 1.1. so ZDA pokazale željo ne glede 
na OZN, enostransko rešiti grško vpra­
šanje. Grčija je država, v kateri je prvič 
sprejeta »Trumanova doktrinac o daja­
nju vojaške im gospodarske »pomoči« 
drugim državam.

Stališče ameriškega predstavnika med 
razpravljanjem v VS O grškem vpraša­
nju odkriva, da želijo ZDA izvesti poli­
tiko diktata tudi v sami OZN, čeprav 
predstavlja princip enakosti narodov 
osnovo, na kateri temelji ta organizacija.

Reakcionarni ameriški tisk spušča 
strele in  grome zaradi neuspeha am eri­
ške resolucije, ki nezasluženo žaili Jugo­
slavijo, Bolgarijo in Albanijo, na katere 
skušajo ameriški zaščitniki girške reak­
cije prevaliti krivdo za neuspehe grške 
vlade in privesti do tuje intervencije, ki 
jo pričakuje grška vlada v svoji borbi 
proti grškemu narodu. Reakcionarni tisk 
najbolj muči princip soglasnosti velesil, 
ki so Ra vzpostavili v Ustanovno listino 
OZN. k*i je. mimogrede rečeno, v Usta­
novni listini na pobudo ZDA.

Proti tej odredbi je nastopil ameriški 
delegat Johnson v svojem skrajno brez­
obzirnem govoru pred nekaj dnevi. Ob­
javil je namero ZDA, da podvzamejo ko­
rake proti grški demokraciji in grškim 
sosedom ne glede na posledice takšnih 
korakov. Sovjetski tisk smatra vso John­
sonovo izjavo za predhodno opozorilo.

To mišljenje popolnoma potrjujejo po­
ročila, da se sedaj pripravlja na odhod

V treh dneh so grška letala 
štirikrat provocirala 

nad albanskim ozemljem
Tirana, 20. avgusta. (Tanjug). Z urad­

nega mesta je bilo objavljeno naslednje 
sporočjjjo:

15., 16., in 17. avgusta so grška letala 
izvršila štiri nove provokacije nad alban­
skim ozemljem. Letala so prihajala iz 
smeri Italije in Krfa in letela nad mesti 
v primorskem območju, ki se razteza od 
Sarande do Vivare.

15. t. m. ob 11. uri 30 minut je neko 
grško letalo prišlo iz Italije ter je nato 
letelo nad Sazano, potem vzdolž obale od 
Timare dô  Sarande, nato pa se je obrnilo 
proti Kenispoliju kjer je doseglo grško 
ozemlje. Letalo je letelo v višini 2000 m.

16 t. m. ob 13.15. je neko grško tro- 
motorno letalo prišlo iz smeri Krfa, le­
telo vzdolž naše obale ob ustju reke Vi- 
vara v bližini Sarande, prodrlo nato na 
albansko ozemlje v globino 4 km. Letalo 
se je nato oddaljilo na grško ozemlje v 
smeri mejnika št. 69 v območju Konispo- 
lja in letelo v isti višini 2000 m.

Istega dne 15 minut pozneje je neko 
grško tromotorno letalo, sive barve, pri­
šlo iz Italije in je letelo v višini 1500 m 
vzdolž naše obale v območju Sarande 
nad mesti Vivaro in Ksamil. Potem ko 
se je oddaljilo v smeri Konispolja, je le­
talo odletelo na grško ozemlje.

17. avgusta ob 13.30 je neko grško 
tromotorno letalo prišlo iz smeri Krfa in 
letelo v višini 2000 m nad našimi terito- 
fialnimi vodami v območju Sarande, nad 
vasmi Borš, Bičera, Lukopo, kakor tudi 
nad mestom Sarando. Letalo se je od­
daljilo v smeri Konispolja, od koder je j 
nato dospelo na grško ozemlje. 1

iz ZDA v Grčijo prva skupina 12.000 
»vojaških strokovnjakov«, potrjuje ga pa 
tudi vedno obsežnejše preskrbovanje gr­
ških reakcionarjev z ameriškim orožjem.

Sovjetski delegat Gromiko je odgovo­
ril tako, kakor to zasluži Johnsonov ne­
diplomatski govor. Gromiiko je primerjal 
njegov govor s Tsaldarisovo izjavo, ki 
je »napisana v jeziku majhnega trgov­
ca s podeželja, ne pa v jeziku ministra 
za zunanje zadeve«.

Povišan ton ameriškega predstavnika 
ni upravičen, čeprav je povod takšnega 
tona jasen — razvoj dogodkov v Grčiji 
ni po volji ameriški vladi.

Nasprotno, položaj v Grčiji vsak dan 
bolj jasno odkriva prave cilje ameriške 
politike. Državljanska vojna v Grčiji se 
nepovoljno razvija za reakcionarno grško 
vlado, ki je osovražena pri narodu.

Jasen dokaz nepopularnosti grške 
vlade je tudi memorandum, ki ga je vla­
da sama predložila 9. avgusta ameri­
škemu in britanskemu veleposlaniku v 
Atenah, v katerem prosi, da pošljejo 
ameriške čete v Grčijo za uničenje par­
tizanov. Ta cinični dokument že sam po 
sebi priča, da je grškemu narodu vsiljen 
osovraženi režim.

Težko je najti kakšen drug problem, 
ki bi bolj prepričljivo pokazal, jla ameri­
ška politika sile in vmešavanja v notra­
nje zadeve malih držav nasprotuje živ­
ljenjskim interesom teh narodov ter inte­
resom miru in varnosti.

Monarhofašistični mornarji 
se bodo vežbali v Ameriki
London. 20. avg. (Tanjug.) United 

Press poroča, da je D\vight Greenwald, 
šef ameriške misije v Grčiji, izjavil, da 
bodo poslali grake mornarje v mesto 
Norfolk (v državi Virginia), kjer jih 
bodo v ameriški vojni mornarici vojaško 
izvežbali. Poaneje se bodo ti mornarji 
vrnili v Grčijo s 6 topničarkami, ki so 
jih ZDA pred kratkim odstopile grški 
vojni mornarici. •

PO SV ETO V A N JE V O DITELJEV  LJU D SK E SREDNJEŠOLSKE M LA D IN E

Organizacije lindske mlatile mora,o .etos še resneje
postaviti iiieme za svo*o temeljno natego

Beograd, 20, avgusta

Ob pričetku novega šolskega leta in 
zaradi bodočega dela mladinskih organi­
zacij se je začelo v ponedeljek v Beo­
gradu posvetovanje voditeljev ljudske 
srednješolske mladine in pionirskih orga­
nizacij srednjh šol iz vse države, Pri po­

svetovanju so bili navzoči predstavniki 
komiteja za šole in znanost pri vladi 
FLRJ, predstavniki ministrstva dela in 
gradenj zvezne vlade ter člani Central­
nega sveta Ljudske mladine Jugoslavije, 
član sekretariata CS LMJ Milutin Baltič 
je govoril o petletnem planu in o vpra­
šanju kadrov.

Govor iilufina Baifiča o vprašanju kadrov
»Danes moremo ugotoviti, da ni mla­

dinska organizacija, čeprav se je zelo 
potrudila, storila vsega, kar bi bila mo­
rala, Pri ogromnem številu naših vodite­
ljev in tudi pri osnovnih mladinskih or­
ganizacijah ni najti resnega razumevanja 
tega problema. Pri pravilnem vzgajanju 
naše mladine nastanejo resne posledice, 
kajti iz te mladine bo izšla ogromna ve­
čina kadrov. Še vedno ne predstavljajo 
šole za vajence niti v strokovnem niti v 
pedagoškem pogledu ustanov, ki bi za­
dovoljile potrebe izobrazbe podmladka 
delavskega razreda. Mlaflin'ke organiza­
cije še vedho ne kažejo potrebnega za­
nimanja za te vrste šol. Še vedno je ce­
loten načrt izobrazbe pod minimumom 
onih potreb, ki jih imajo posamezne 
stroke.

Domovi vajencev v gospodarstvu, ki 
so mnogo pripomogli k temu, da 6e raz­
meroma velikemu številu vajencev zago­
tovita stanovanje in hrana, 60 nedvomno 
velika pridobitev naše oblasti, iz katere 
je razvidna velika skrb za našo delav­
sko mladino ter perspektiva, kako bomo 
v teku izvajanja našega plana v bodoče 
mogli popolnoma preskrbeti našo delav­
sko mladino. Medtem pa se vidi po da­
našnjem stanju, da število domov še od 
daleč ne more zadovoljiti potreb onih 
vajencev, ki delajo v gospodarstvu, niti 
onih, ki bodo delali v gospodarstvu.

Podjetja nimajo zadostnega števila va­
jencev v gospodarstvu. V zvezi s tem 
smo podvzeli ukrepe v to smer, da z 
mladinske proge Šamac—Sarajevo dobimo 
čim večje število mladincev za naša pod­
jetja. Naloga mladinskih organizacij je, 
da se skupno 6 sindikalnimi organiza­
cijami borijo proti slabostim v vajeniških 
šolah in v njihovih domovih. Glede va­
jencev v obrtnih podjetjih se trudimo, da 
bi jih čim več napotili na delo v indu­
striji.

Letos bomo ukrenili vse potrebno, da 
se bo razmeroma veliko število delav­
cev usposobilo za gradbeno stroko. Ne 
smemo dovoliti, da bi se mladinci po iz­
vršenih delih na progi zaradi pomanjka­
nja dela vrnili na svoje domove. Potreb­
no je, da vsem tem preko zime zagoto­
vimo dailjše strokovne tečaje, kar jim 
bo omogočilo, da bodo svoje splošno in 
strokovno znanje dvignili na višjo stopnjo 
in da bodo na koncu leta 1948 popol­
noma sposobni za kvalificirane gradbene 
delavce.

Velika potreba 
srednjega strokovnega kadra

Naši okrajni odbori morajo v vsem 
pomagati okrajnim planskim komisijam 
pri vodenju evidence za V 6e te mladince 
in tudii starejše, ki se žele vključiti v 
delo v industriji. Mladinske organizacije 
se morajo posebno pobrigati za to, da se 
večje število mladincev, ki se “vračajo s 
proge Šamac—Sarajevo, vključi v gospo­
darstvo. Naloga mladinskih organizacij 
je, da skupno s sindikalnimi podružni­
cami poskrbijo, da bo prirejenih čim več 
tečajev za nekvalificirane delavce ter da 
tečajniki tudi uspešno dokončajo svoje 
tečaje. Treba je prekiniti z neodgovornim 
odnosom do taikih tečajev, ki še vedno 
obstojajo v mladinskih organizacijah.

Srednji strokovni kader predstavlja 
ne samo po števrilu, temveč tudi po svoji

vlogi osnovni vodilni kader v naši indu­
striji in ostalem gospodarstvu, ki nepo­
sredno izvaja proces proizvodnje. Po po­
datkih zvezne planske komisije je v 
srednjih strokovnih šolah vsega skupaj
50.000 učencev in bi od tega moralo letos 
končati učno dobo 3000 učencev, na novo 
bi pa se moralo vpisati 16.770 novih 
učencev. Da pa bi se zadovoljile naše 
potrebe glede srednjih strokovnih ka­
drov, bi se moralo vsako leto vpisati po­
vprečno 18.000 dijakov, ki bi nato do­
končali srednje strokovne šole,

Kakor vidimo, še od daleč ne izpol­
njujemo našega načrta glede potreb sred­
njega strokovnega kadra Poleg tega je 
treba dodati še dejstvo, da število dija­
kov s pozitivnimi ocenami v srednjih 
strokovnih šolah znaša na primer v Hr- 
vatski v trgovskih akademijah 74,77%, 
v srednjih tehničnih šolah 77,8%, v se- 
demletkah 67,5%; v Srbiji na učiteljiščih 
76,1%, na trgovskih akademijah 58,98%; 
v Črni gori na učiteljiščih 72,7%, v tr­
govskih akademijah 71,4%, na srednjih 
tehničnih šolah pa 52,3% Položaj v Slo­
veniji je nekoliko boljši, če upoštevamo 
število, ki ga sploh potrebujemo, in šte­
vilo učencev, ki bi morali obiskovati 
srednje strokovne šole, in pa dejstvo,, da 
pri izpitih pade neko število učencev, 
potem vidimo, kako slabo vrše svojo na­
logo organizacije in koliko škode po­
vzroče s^bi in državi oni dijaki, ki se ne 
učijo dobro, ter na ta način dejansko za­
virajo izvedbo petletnega plana.

Pti izvajanju petletnega plana bomo 
potrebovali nad 45000 absolventov s fa­
kultetno naobrazbo, medtem ko imamo 
danes na vseh fakultetah nekaj nad 37 
tisoč študentov. Od teh bi moralo letos 
končati svoje študije* okoli 2000. K temu 
je treba dodati še nepravilno razdelitev 
študentov po fakultetah Na primer ve­
liko število študentov se je vpisalo na 
pravno in gospodarsko fakulteto; čeprav 
potrebujemo v teku petletnega plana v 
vsej državi novih 2500 diplomiranih prav­
nikov, jih je vpisanih 5619.

Pravilen razpored 
srednješolskih maturantov
Po planu zvezne planske komisije bi 

6e moralo letos na različne fakultete vpi­
sati 9000 študentov. Tolikšno število di­
jakov bi moralo končati VIII. razred gim­
nazije. Vendar pa to še zdaleka ne krije 
potreb po fakultetno izobraženih kadrih. 
Naše srednje šole in gimnazije poleg te­
ga, da nimajo zadostnega števila dijakov, 
še vedno ne izpolnjujejo zadosti nalog 
pri učenju. Priznati je treba, da^so bili 
v tem pogledu v nekaterih organizacijah 
storjeni resni koraki naprej. Če pa vza­
memo podatke iz gimnazij o zaključku 
letošnjega šolskega leta, bomo videli, da 
slabo učenje predstavlja še vedno eno 
najresnejših ovir, da naše fakultete ne 
morejo dobiti zadostnega števila dijakov 
z dokončano srednjo šolo.

Nato ijnamo nepravilen razpored ma­
turantov pri vpisu na posamezne fakul­
tete, kar tudi predstavlja resno oviro za 
izpolnitev plana posameznih fakultet. Na­
dalje je treba izvršiti čim bolj mogoče 
prestop študentov s pravne in z gospo­
darske fakultete na ostale fakultete, ki 
niti zdaleka nimajo zadostnega števila 
slušateljev, predvsem na filozofsko fakul­
teto. Delna pomoč pri reševanju teh 
vprašanj more biti tudi, da bi poslali štu­
dirat večje število srednješolskih absol­
ventov, ki so kot uradniki zaposleni v 
državnem aparatu.

Razen tega je potrebno, da organiza­
cije ljudske mladine postavijo na posa­
meznih fakultetah za temeljno nalogo 
vsakega našega študenta, da bo redno in 
pravočasno polagal posamezne izpite, 
kakor to zahtevata učni načrt in pro­
gram vsake posamezne fakultete.«*

Vse naše organizacije, je dejal Baltič, 
morajo že med vpisom v letošnjem šol­
skem letu nuditi polno pomoč ljudskim 
oblastem, da bi se zadostno število učen­
cev vpisalo v vse naše šole in fakultete, 
kakor je to po planu predvideno. Nato 
morajo organizacije ljudske mladine v 
vseh podjetjih, na vseh vrstah nižjih in 
srednjih strokovnih šol, gimnazijah in fa­
kultetah še resneje postaviti učenje kot 
svojo temeljno nalogo. V letošnjem šol­
skem letu je treba še strože skrbeti za 
to, da učenci ne bodo preobremenjeni z 
različnimi akcijami, ki bi jim mogle otež- 
kočiti učenje.

Referat Janeza Vipotnika 
o novih nalogah ljudske srednješolske mladine

Referat o novih nalogah srednješolske 
ljudske mladine v novem šolskem letu 
je imel Janez Vipotnik,* ki je med dru­
gim dejal;

»Pri postav ljan ju  nalog' za novo šol­
sko leto moramo predvsem  vzeti kot 
podlago n ad a ljn je  izvajan je  sklepov 
petega plenum a in lanskih izkušenj. 
Uspeh, ki so ga pokazali naši učenci v 
lanskem  šolskem letu. je  vsekakor 
boljši kot leta 1945-46.

Kakšni so bili učni rezu ltati v mi­
nulem šolskem letu? Vzemimo n. pr. 
uspeli na gimnazijah. V odstotkih izra­
že n i je doseglo pozitivne ocene;

I. po lle tje  konec leta 
S rb ija  44.5 66.2
H rvatska 56,6 78,6
M akedonija 45.5 65.0
Slovenija 62 71.4
BosM rin Hercegovina 52 67
Črna gora 46.5 61.25
Beograd 44 70

Uspeh ob koncu šolskega leta je  
mnogo boljši kot v prvem  polle tju  in 
to na vseh šolah. Visoki odstotek sla ­
bih učencev ob koncu prvega po lletja
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INCIDENT NA BLOKU PR I SV. LU C IJI

Komisija ugotovila krivdo ameriškega vojaka
Priče so potrdile, da je ameriški vojak streljal, ko je bila Krivičeva tik

jugoslovanske karavle

L jub ljana, 20. avgusta. (Taftjug) 
U radna kom isija, ki je  bila določena, 
da preišče incident, ki se je  zgodil dno 
17. avgusta z ju tra j na dem arkacijsk i 
črti p ri Tolminu, je  izvršila p re iska­
vo istega dne ob 10.40 u ri dopoldne na 
istem m estu na bloku p ri m ostu preko 
Soče pri Sv. Luciji. Komisija, ki je  
bila sestavljena iz javnega tožilca za 
ok ra j Tolmin Čeligoj Staneta, o k ra j­
nega sodnika v Tolminu Gaberšček 
Zvonimira in zastopnikov KNOJ-a ka­
petana K ala jid jija  P e tra  in  kapetana 
Planinca Franca, je  ugotovila, da 

gre dem arkacijska črta  točno p re­
ko sredine mosta čez Sočo in je  začr 
tana z belo črto. Most je  raven  in je 
razgled od angloam eriške stražarnice 
do stražarnice in karav le JA popolno 
ma prost. Na desnem bregu Soče, tik 
pri mostu, je  angloam erišk« stražam i 
ca brez ram pe preko mostu. Na leven 
bregu, tik pred  mostom, je  stražam i 
ca JA z rampo. Obe stražarnici sta  n» 
desni stran i ceste v sm eri p ro ti Sveti 
Luciji; tr i m etre 80 cm od ram pe JA 
v sm eri proti Sv. Luciji leži na cesti 
žensko kolo, last ran jene M arije Kri­
vec. Na cesti se pozna sled kolesa od 
ram pe do padca. P reko kolesa leži 
volnena jopica in pletena mreža z na­
glavno ru to  in dvema limonama. Kolo 
leži tik  ob oglu karavle. Sled kolesa, 
kolo in prostor do vhoda so pokriti 
s sledovi krvi. 25 cm nad desnim 
oglom vhodnih vrat karavle je  dobro

videti sled izstrelka, ki je  napravil v 
zidu 5 cm globoko luknjo.

Kom isija je  zaslišal« kot pr«’a 
F ranca Mavriča, 'iiapa Narodne zaičš* 
te  iz Šempasa, P'«<ica T ’šar.i, 5'«»*

Narodne zaščiti iz Sv. Lucije, Rista 
Ristavskega, borca JA in Ličeria Aloj­
za, člana N arodne zaščite iz Vipave, 
ki so 17. avgusta z ju tra j vršili kon- 
train« službo na bloku in katerih  iz- 
W  e J i  ;,e točno s tr in ja jo  v tem, da 
•fn,"'oarteri5ki stražar sploh ni zausta­
vi? M alije Krivec, ko je  šla mimo 

SeJe, k> je  bila M arija Krivec 
že i i  bi preko dem arkacijske črte  in 
»red "K.-^po JA. je  pričel anglam eri- 
«4a za r jo  vpiti in končno

Blok pri Sv. Luciji, kjer je amerikanski stražar streljal na Krivec Marijo 
ko je bila ta že preko demarkacijske črte v coni B. V prostoru, ki je obdan 
z opeko, je bila zadeta Krivec Marija, ki se je nato še vzdignila in prišla 

do praga karavle, kjer se je zgrudila

nam  jasno odkriva napake v šolah te ­
kom vsega prvega polletja. Takšni re ­
zultati ob polletju  po jasiy  u je jo  tudi 
slab  uspeh ob koncu leta. Eden glav­
nih vzrokov slabega uspeha ob pollet­
ju  je  v nesolidnem začetku šolskega 
leta. Zaradi neplanske razdelitve je  bil 
m aterial za predavanja nesorazm erno 
razporejen , tudi zadostnega nadzorstva 
ni bilo, če in kako učenci sprejem ajo  
predelano gradivo.

N ajvažnejša naloga učencev v no­
vem šolskem letu je  sistematično vsak­
danje učenje, tem eljito  obvladanje 
snovi. V te j sm eri mora organizacija 
L judske m ladine vzgojiti svoje člane.«

Govoreč o različnih oblikah dela v 
šolah je  dejal:

»Izvenšolske oblike dela m orajo b iti 
tisto pomožno orožje, s katerim  bo 
ljudska m ladina pomagala pri vzgoji 
učencev v zavedne, ponosne, zdrave, 
odločne, disciplinirane ljud i s širokim 
znanjem , krepko predane svoji domo­
vini in narodu.

Tudi skupine za učenje so dale svoj 
prispevek k uspehu učencev. Danes, 
k o  so se šolske razm ere precej uredile, 
ko razpolagamo z precej večjifa števi­
lom učbenikov, je  treba skupine om e­
jiti izključno na slabe učence in to z 
namenom, da se v n jih  vpelje  samo­
stojno delo. P ra k sa  je  dokazala, da so 
najbolj uspešne m ajhne skupine treh  
do petih učencev, k čemer je  treba 
tudi težiti.

V novem šolskem letu  se m ora m la­
dinska organizacija mnogo resne je  lo­
titi teli vprašanj. P ri razv ijan ju  fiz- 
ku ltu re med šolsko mladino nam  bodo 
mnogo pomagali tisti učenci, ki so kon­
čali fizkulturne tečaje na progi šam ac- 
Sarajevo.

Čeprav so med učnim osebjem  še 
ljudje, ki niso popolnoma našli svo je­
ga m esta pri vzgoji novega rodu in tu ­
di ne razum ejo nove vloge učiteljev v 
šoli, ni naloga ljudske mladine, d a  bi 
jih z neposrednim  reagiran jem  k temu 
navajala. Velikanski del učiteljev je  v 
lanskem šolskem letu zelo d<jbro po­
magal m ladinski o rganizaciji pri reše­
vanju problemov. Pomoč učiteljev  je  
bilo čutiti povsod na izrednih urah, v 
•kupinah za učenje, literarn ih  druži­
nah, v fizkulturi te r v samem delu or- 
anizacije.

Vse to pomeni, da je  največ ji del 
učiteljev p rip rav ljen  pomagati p ri or-« 
,anizaciji, p ri njenem  vzgojnem delu, 
,>ri graditvi novega rodu. Zato je  to- 
iko bo lj potrebno k ritiz irati nepravil-
io nastopanje nekaterih  mladincev, ki 

svojimi nastopi dokazujejo, da so po- 
opolnoma nezreli za šolo. Naj tak* 
kodljivi mladinci vedo in občutijo, da 
o naša organizacija z vsemi sredstvi 
udno čuvala ugled profesorjev. Vsako 
epravilnost je treba najstrožje -kriti- 
rati, a tudi kaznovati mladince, ki bi
tem smislu grešili.«
Ob koncu je  Vipotnik naglasil, da 

je  dobro delo v šoli v veliki m eri od­
visno od solidnega začetka. Zato je  tre ­
ba že ob samem začetku šolskega leta 
postaviti k repke tem elje za nadaljn je  
delo. (Tanjug),
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Zadnje pogodbe za dostavo blaga 
med proizvajalnimi in razdelilnimi 

podjetji so bile pomanjkljive
Nov sistem razdeljevanja blaga, ki od­

govarja načrtnemu gospodarstvu, je ve­
zan z vrsto ukrepov in je med njimi 
bistvene važnosti sklepanje pogodb med 
proizvajalnimi in razdeljevalnimi podjetji. 
0  pomenu in načinu sklepanja pogodb 
so izšle obširne uredbe, mnogo so o tem 
pisali naši časopisi, pred realizacijo so 
bili ustanovljeni pomožni organi, tako 
tudi pri ministrstvu za trgovino in pre­
skrbo LRS posebna agencija, in na raz­
nih konferencah so v potankostih raz­
pravljali odgovorni tovariši o novem na­
činu distribucije ter o vsem kar je s tem 
v zvezi.

Za drugo polletje 1947 so pogodbe 
sklenjene. Žal so bile priprave za sklepa­
nje pogodb pomanjkljive, ker niso dovolj 
preštudirali kaj pomeni sklepanje po­
godb. Pogodbeno zavezano sprejemanje 
industrijskega blaga vpliva na pravočas­
no, kvaliteto in kvantiteto razdeljeva­
nje blaga. 2e to pomeni mnogo: do se­
daj so dobivale trgovine dvakrat, tri­
k rat mesečno nepredvidene količine in 
jih takoj razdelile, ne da bi vedele, kdaj 
bo spet kaj prišlo. Tako ne bo več. S 
sklepanjem pogodb je trgovskim podjet­
jem omogočeno, da za pol leta naprej 
točno razpolagajo z industrijskim blagom. 
Še to: tudi o kvaliteti blaga doslej niso 
mogla trgovska podjetja mnogo odločati, 
v pogodbah pa lahko označijo vse vrste, 
ki jih žele in bo v tem pogledu vedno 
večja izbira. Prav v tem pa je bilo pri 
zadnjem sklepanju pogodb mnogo po­
manjkljivosti.

98% pogodb, ki so jih sklenila pod­
jetja med seboj, nima določenega roka 
za dostavo blaga. Nekatera podjetja 
sploh niso navedla roka dobave, druga 
pa so se zadovoljila s splošno oznako: 
rok dobave v drugem polletju, rok do­
bave postopoma po proizvodnih možno­
stih. Posledice so pa take: načrta razde­
ljevanja blaga ni mogoče ftsvajati, ni ga 
mogoče kontrolirati, blago leži v skla­
diščih, na trgu pa ga ni. Pravilno bi mo­
rala biti vsaka dobava blaga v pogodbi 
določena z roki za posamezne dekade: 
n. pr. v prvi dekadi avgusta nam do­
stavite toliko tega, v drugi dekadi toliko 
itd. Le za manjše količine se dobava iz­
vrši naenkrat, za kar pa mora biti prav 
tako točno določeno kdaj.

Brezsmiselnost pogodb brez postavitve 
roka se kaže iz naslednjega primera: naša 
trgovska podjetja so se v pogodbi s slad­
korno tovarno zadovoljile s postavko, da 
bo dobava izvršena do konca oktobra. 
Sladkor pa se deli vsak mesec in se jas­
no, ne bo potrošnik zadovoljil, če bo do­
bil sladkor šele v novembru za vse me­
sece nazaj. Podobno je tudi z drugimi 
industrijskimi izdelki. Postavljanje rokov 
je torej prvenstvene važnosti in to po 
posameznih dekadah določenih rokov.

Potem je specifikacija kvalitete. Sko- 
ro vse panoge naše industrijske proiz­
vodnje so že na taki višini, da se da 
njihove izdelke izbirati. V tekstilni in­
dustriji imamo različne vrste blaga in 
razne barve. Železnina ima različne di­
menzije. Skratka, možen je izbor po kva­
liteti in pride to predvsem v poštev za 
različne naše pokrajine, ki potrebujejo 
različne vrste blaga. Tudi tega najdemo 
malo v naših pogodbah. Če so bile 
okvirne pogodbe, ki so bile sklenjene z 
direkcijami industrijskih panog, splošne 
in niso zajemale vseh teh podrobnosti, 
pa je bilo zato določeno, da okrajna 
trgovska podjetja pri sklepanju pogodb 
s pozameznimi tovarnami ne pozabijo 
na to.

V malokateri pogodbi so predvidene 
sankcije za primer, da katera točka ne 
bo izpolnjena. (To je naz&dnje razumlji­
vo, kajti če ni roka dobave, če ni potreb­
nih postavk glede kvalitete, v glavnem 
pogodba izgubi pomen, ker nima jasnih 
določil kaj in kdaj je treba izpolniti.) 
Toda v bodoče, ko se ne bodo gornje 
napake več ponavljale, bo določitev sank­
cij prav tako velikega pomena. Kajti od 
izpolnjevanja pogodb je odvisno uresni­
čevanje plana in to pravilno sestavljenih 
pogodb, katerih izpolnitev bosta smatrala 
oba pogodbenika za obvezno. Posebna 
razsodišča (državna arbitraža) so dolo­
čena, da rešujejo take spore in urejajo 
pogodbene odnose med podjetji.

Toda krivcev za vse naštete napake

ne smemo iskati le v zastopnikih okrajnih 
magacinov in okr. zadruž. poslovnih zvez, 
ki so za svoja podjetja sklepali pogodbe. 
Mnogo je zagrešila slaba koordinacija de­
la med trgovino in industrijo. Naglica s 
katero so izvršili priprave za sklepanje 
pogodb, nesigumost in nepoznan) e uredb 
s strani zastopnikov industrijskih podjetij, 
ki tudi niso večinoma dali na vpogled 
vzorcev ali raztolmačili kakšne proizvode 
imajo na razpolago — vse to je imelo svoj 
slab vpliv. V mnogih primerih je prav za­
stopnik industrijskega podjetja preprečil 
določitev roka dostave blaga z izgovo­
rom, da ne ve kako je s surovinami, da 
ne ve kakšna bo možnost proizvodnje 
določenega artikla itd. Zanimiv je pri­
mer industrije čevljev »Peko« in »Jugo­
slovanski kombinat« (nekdanji Bata), ki 
imata v mnogih krajih svoje lastne pro­
dajalne in zato nista sklepala pogodb z 
okrajnimi magacini in naprozami. Toda 
mreža prodajaln teh dveh tovarn obutve 
le ni tako gosta in njun monopolizem le 
ne sme biti ovira, da ne bi tudi poslo­
valnice okrajnih magacinov im naproz 
prodajale Peko in Kombinatovih čevljev. 
Prav tako je bilo napačno dodeliti ene­
mu okraju n. pr. tekstilno blago le iz ene 
tovarne, sosednjemu pa spet vse blago 
iz druge tovarne. Tako pride do »uni­
formiranja« enega okraja in tudi možnost 
izbire se zmanjša.

Načelo naše trgovinske politike, da 
vsako podjetje oskrbuje svoje potrošnike 
in si z medsebojnim tekmovanjem v bolj­
ši postrežbi pridobiva novih odjemalcev, 
daje vsem trem sektorjem tudi popolno 
enakopravnost. Ključ za razdelitev po 
planu določenih kontingentov industrij­
skega blaga bi morali določiti v vsakem 
okraju. Toda privatni sektor je»ostal za­
postavljen. Tisti monopolizem ki je že 
v precejšnji meri pregnan iz republiških 
podjetij in ustanov se je preselil v okraj­
ne in mestne odbore. Privatni sektor, ki 
bi moral prav tako dobiti del kontin­
genta industrijskih izdelkov, so nekateri 
okraji (n. pr. Trebnje) popolnoma izločili. 
Tu ne gre za dajanje podpore špekulant- 
skim trgovcem, gre le za dajanje mož­
nosti tistim trgovcem, ki se hočejo po­
šteno vključiti v naš plan distribucije in 
bi s svojimi izkušnjami ter v tekmova­
nju z državnim in zadružnim sektorjem 
pomagali dvigniti našo trgovsko mrežo.

Vse te  napake zahtevajo popravke in 
revizijo mnogih pogodb. Ministrstvo za 
trgovino in preskrbo LRS je izdalo na­
tančna navodila okrajnim in mestnim od­
borom, da bi bile pogodbe vsaj z dekad- 
nhni roki izpolnjene in bo tako omogo­
čena izvedba načrta za razdeljevanje in­
dustrijskega blaga. Ostale pomanjkljivo­
sti in napake pa naj bodo v opozorilo za 
bodoče sklepanje pogodb v decembru za 
prvo polletje 1948. Takrat pa bo treba z 
vso resnostjo in mnogo bolj dosledno kot 
sedaj sklepati pogodbe, premišljeno vne­
sti vanje vse potrebne postavke z zavest­
jo, da služijo zboljšanju oskrbe našega 
delovnega ljudstva.

Opekarna Košaki je v prvem 
pelletju 1947 presegla 

proizvodni plan za l5°/o
V opekarni Košaki pri Mariboru je 

delo v polnem teku. Delovni kolektiv se 
trudi, da čim bolj izkoristi vroče poletne 
mesece, ki so ugodni za večjo proizvod­
njo opeke. Opekarna je v prvem pol­
letju 1947 presegla proizvodni plan za 
15%. Največji preseg je bil v maju, ki 
je znašal 35%, to pa iz razloga, ker se 
je uvedlo delo v dveh izmenah, ki ga 
po planu v tem mesecu niso predvide­
vali. V juliju je znašala proizvodnja pri 
porolitu 105%, pri zidakih pa 99% in 
je tovarna s tem dosegla proizvodni 
plan.

Opekarna izdeluje: zarezno opeko,
bobrovec, porolit, zidno, votlo in strešno 
opeko. Na vidnem mestu je izobešen 
grafikon, ki prikazuje dnevno gibanje 
proizvodnje zarazne in zidne opeke, bob- 
rovca in predelavo gline. Krivulja na gra­
fikonu surove zidne opeke je stalno nad 
normo, ki je prikazana v obliki črne 
črte. Značilno je, da je krivulja najvišja 
v sredini tedna, medtem ko se ob so­
botah in ponedeljkih približa postavljeni 
normi. Odkar je opekarna uvedla grafi­
kone, se učinek dela iz dneva v dan 
veča.

Podjetje je uvedlo norme po vseh mo­
gočih postavkah, razen v ključavničarski 
delavnici, skladišču in pri raztovarjanju 
premoga. Delavci medsebojno tekmujejo. 
Najboljša med štirimi skupinami v tek­
movanju je skupina pri izdelovanju streš­
ne zarezne opeke, ki šteje 21 ljudi in jo 
vodi preddelavec Dokl Franc. Ta skupina, 
v kateri sta med najboljšimi tov. Šeruga 
in Bračko Marija je v zadnjih treh me­
secih presegla postavljeno normo za 20%. 
Tudi skupina pri izdelovanje zidne ope­
ke je pokazala lepe uspehe. Najboljša 
pri izdelavi slemenjakov sta tov. Šokač 
Marko in Špelec Ivana iz Medžimurja, 
ki presegata normo povprečno za 20%. 
Kadar ne dosežeta predvidenega dela, 
ga nadoknadita s tem, da pričneta na­
slednje jutro bolj rano.

Na predlog sindikalne podružnice je 
podjetje v juliju proglasilo prvega nova- 
torja tov. Korošca. Obratovodja Korošec 
Peter je že 13 let zaposlen v tovarni. 
On je samoiniciativno izpopolnil polav- 
tomat za rezanje bobrove. Stroju je do­
dal aparat za rezanje nosu, ki se je prej 
utisnM v mavec, zaradi česar je bila kva­
liteta opeke slabša in je bilo opeko za­
radi poševnega nosu težje polagati na la­
te. Z novo napravo, ki reže nosove tako 
kot je potrebno, je izboljšal omenjeni 
stroj in kvaliteto opeke za 25%. Za svo­
je delo je potreboval 50 ur prostega časa.

Za dvig strokovnega kadra bo prire­
jen v avgustu tehnično strokovni tečaj 
za kvalificirane delavce, v katerem se 
bodo ključavničarji in električarji uspo­
sobili za specialna dela v opekarni, po­
leg tega se bo vršil knjigovodski tečaj.

Delavci stanujejo v tovarniških bara­
kah, ki so higienično urejene. Hranijo se 
v bližnji gostilni. Odstotek neopravičenih 
izostankov je zelo majhen. Podjetje pred­
videva razne novogradnje, kakor tudi 
stanovanjsko poslopje s 15 stanovanji. Z 
izgradnjo novega obrata bo mogoče zapo­
sliti več delovne sile, pa tudi delo potem 
ne bo več sezonsko, temveč bodo de­
lavci stalno zaposleni in se jim na zimo 
ne bo treba vračati na svoje domove.

Sklepanje pogodb za odkup 
krompirja v postojnskem okraju
V našem okraju, kjer ni žita, pač pa 

mnogo krompirja, so ljudje začeli skle­
pati pogodbe za odknp krompirja. Po­
godbe sklepajo z zadrugami.

S sklepanjem pogodb smo začeli 14. 
in 15. avgusta 1947. Doslej so bili se ­
stanki v Slavini, Trnju, Orehku, Kočah, 
Matenji vasi, Rakitniku, Vel. Ubeljskem, 
Malem Ubeljskem, Petelinju, Studencu, 
Predjami, Zagonu, Belskem, Bukovju in 
Vel. Otoku. V navedenih vaseh so se 
ljudje zbrali še kar v lepem številu in 
razpravljali o pomenu obvezne oddaje 
ter o važnostih odkupa presežkov za 
naše gospodarstvo, posebno za naše in­
dustrijske centre.

V vaseh Trnje, Zagon, Slavina, Pete­
linje in Studenc so bili na sestanku po 
večini le ljudje, ki niso obvezni oddati 
kakršne koli količine krompirja, tako so v 
Slavini sklenili pogodbe: Abram Franc 
za 20 kg krompirja, Gržina Janez za 100 
kg krompirja, Bele Franc za 50 kg krom­
pirja, Fičur Matevž za 100 kg krompirja, 
Skvarča Štefan za 100 kg krompirja in 
Klemen Jakob za 10 kg krompirja, a za­
sejal ga je 10 arov. Poleg teh, ki smo jih 
navedli, so še štirje z več člansko druži­

no, ki so sklenili pogodbe za skupno 145 
krompirja. V Trnju je sklenil pogodbo 
le tov. Smrdelj Alojz in sicer za 500 kg 
krompirja. V tej vasi, kakor tudi po 
nekaterih drugih, so začeli govoriti, da 
ne morejo sklepati pogodb prej, dokler 
ne bodo videli, koliko krompirja bodo 
skopali. V Vel. Ubeljskem je sklenilo 24 
kmetov pogodbe za 5680 kg krompirja, 
v Malem Ubeljskem pa 13 kmetov za 
2850 kg krompirja. V Predjami so skle­
nili pogodbe za 4382 kg in so presegli 
obvezno oddajo za 125%. V tej vasi so 
bili ljudje že za časa borbe silno zavedni 
in so sodelovali v NOB.

Tudi vas Belsko se je »odrezala«, kjer 
je sklenilo pogodbe 13 kmetov.

Nekateri krajevni KLO, kot Trnje, 
Postojna okolica, Hrenovice še niso o b ­
vestili ljudi o tem, koliko znaša nji­
hova obvezna oddaja. Po vaseh, kjer so 
že prejeli ta obvestila, se naravnost ču­
dijo, kako majhne količine so jim bile 
odmerjene na podlagi uredbe, ki jo je 
izdal Izvršni okrajni ljudski odbor. Uvi- 
devajo, da je ljudska oblast res ljudska.

L. B.

Nagrade oddajalcem kož domače živine

Dvoletne gospodarske šole
Zaradi velikih po treb  po adm ini­

stra tivn ih  kadrih  je  bila po osvoboditvi 
ustanovljena enoletna gospodarska šo­
la. Ta šola je  svojo nalogo v prvih za­
četk ih  naše obnove dobro vršila  in  da­
ja la  adm inistrativni kader v vse pano­
ge našega gospodarstva.

Z letošnjih  šolskim letom  pa se bo­
do enoletne n iž je  gospodarske šole 
sprem enile v dvoletne gospodarske šo­
le, k i bodo usposabljale absolvente za 
sam ostojne knjigovodje in  drugo teh ­
nično adm inistrativno osebje.

Vsi d ijak i, k i so 6e v letošnjem  letu 
vpisali v enoletno gospodarsko šolo in 
im ajo  4 razrede sredn je  šole, se sma­
tra jo  vpisani v  dvoletne gospodarske 
šole ozirom a v trile tn e  ekonom ske teh- 
nikum e.

D ijak i, k i so dovršili enoletno go­
spodarsko šolo, se m orejo vpisati v II.

razred  dvoletne gospodarske šole, ki se 
bo ustanovil že z letošnjim  šolskim le ­
tom na tistih  gospodarskih šolah, k je r  
bo vpisanih dovoljno število dijakov.

D voletne gospodarske šole se usta­
novijo v L jub ljan i, M ariboru, C elju  in 
K ranju. V pisovanje se prične 20. avgu­
sta in  t r a ja  do 10. septem bra. Vse in ­
form acije dobijo d ijak i ozirom a 6tarši 
pri ravnateljstv ih  srednjih  ozirom a niž­
jih  gospodarskih šol.

Na novo se ustanovijo  enoletne niž­
je  gospodarske šole v L jub ljan i, M ari­
boru, C elju, Novem m estu. M urski So­
boti in  K ran ju . V te  na novo ustanov­
ljen e  enoletne n iž je  gospodarske šole 
se sp rejem ajo  samo d ijak i, ki so kon­
čali osnovno šolo in že dovršili 14 let, 
in  d ijaki, k i so izstopili iz n iž je  gim na­
zije pred  šolskim letom 1946-47. S. H.

KRATKE VESTI IZ VSE DRŽAVE

Minister za industrijo in rudarstvo 
LRS in minister za trgovino in prttčfcrbo 
LRS sta izdala navodila o nagradah za 
oddajo kož domače klavne živine. Na­
vodila veljajo tudi za nazaj in sicer od 
23. VI. 1947 dalje.

Za oddane kože goveje živine dobe 
živinorejci nakaznice za nabav? usnja ali 
obutve. Na te nakaznice bodo dobili do­
ločene količine usnja ali obutve, tako, 
da bodo živinorejci in njihove družine 
dobro obute.

Kdor proda klavno živino državnemu 
odkupnemu podjetju ali mesarju, preka- 
jevalcu ali klobasičarju, bo od krajev­
nega ljudskega odbora dobil izdano na­
kaznico za nabavo usnja ali obutve. N a­
kaznico je treba izdelati v dvojniku, ta­
ko da izvirnik prejme prodajalec klavne 
živine, kopijo pa obdrži KLO zaradi 
evidence.

Kdor pa surovo ali suho kožo odda za

prevzem pooblaščenemu podjetju Kotek- 
su in se izkaže s potrdilom veterinarja 
o zasilnem zakolu, ali s potrdilom KLO 
o dovoljenju domačega zakola, ali s po­
trdilom KLO o lastništvu surove oziroma 
suhe kože, mu Koteks izstavi potrdilo o 
prejemu kož s katerim je “upravičen spre­
jeti nagrado za oddano kožo.

Upravičenec kupi usnje v trgovini, ki 
jo za to določi okrajni ljudski odbor ali 
mestni ljudski odbor. Zbrane nakaznice 
in potrdila odda trgovina pristojnemu 
okrajnemu ljudskemu odboru oziroma 
mestnemu ljudskemu odboru ob priliki 
mesečnega obračunavanja in kontrole 
razdelitve dodeljenega kontingenta. Okr. 
ljudski odbori in mestni ljudski odbori 
morajo nemudoma odrediti trgovine, ki 
bodo oddajalcem surovih ali suhih kož 
in oddajalcem živine za zakol izdajale 
usnje in obutev in je njihova dolžnost 
skrbeti, da upravičenci resnično in takoj 
prejmejo dobro usnje in obutev

30.000 din nagrade je prejel delavec 
tobačne tovarne ▼ Skoplju Boris Tanev- 
ski. Izumil je novo vrsto škatel za sto 
cigaret. Izdelovanje teh škatel je mnogo 
laže in hitrejše kakor prejšnjih, samo 
štiri delavke izdelajo 4000 kg škatel na 
dan, medtem ko je bilo treba prej 38 de­
lavcev za izdelovanje 2400 kg škatel. To­
bačne tovarne, ki bodo uvedle nove 
škatle, bodo prihranile milijonske zne­
ske.

Tudi pri zidanju s kamnom je zelo
uspešen novi način zidanja. Novi način 
zidanja so preizkusili tudi v Črni gori, v 
Titogradu, p ri zidanju s kamnom. Oprijel 
se ga je zidar Ilija Vukčevič, ki je v treh 
urah sezidal 6.03 m3 kamnitega zidu, kar 
je zelo velik uspeh: delo se je pocenilo 
za nad 100%.

Nov« tekstilna Sola v Zagrebu. Reor­
ganizirali so prejšnji tekstilni oddelek 
obrtne šole v samostojno tekstilno šolo 
republiškega pomena. Pouk v novi šoli 
bo trajal tri leta.

Nove konzervne tovarne v Bosni in 
Hercegovini V začetku septembra bodo 
začele v tej ljudski republiki obratovati 
prve tovarne za konzerviranje sadja, in 
sicer v sadjarskih središčih v Mostarju 
in Doboju. Mostvarska tovarna je bila go­
tova že pred dnevi. Največjo zmogljivost 
bo imela tovarna v Doboju. Za njo so že 
vskladiščene velike količine surovin. To­
varna bo lahko že letos dala za izvoz 150 
ton svojih izdelkov. V Brijeljini še gra­
dijo tovarno za konserviranje sadja. Ob­
ratovati bo začela ob koncu septembra.

Živilska industrija v Vojvodini preseg­
la proizvodni načrt v prvem polletju za
7%. Uspešno so zlasti delovala podjetja 
zveznega pomena. V drugem tromesečju 
se je povečala proizvodnja na posamez­
nega delavca za 12.85%. Posamezna pod­
jetja so nazadovala ter niso izpolnila 
proizvodne naloge, sicer bi bil skupni 
uspeh vse industrijske stroke še mnogo 
boljši,

V Varaždinu gradijo kombinat za pre­
delavo sadja in sočivja. Petletni plan do­

loča zgraditev velikega kombinata za 
predelavo sadja in sočivja, ki bo deset­
krat večji od sedanje konservne tovarne 
»Kalnik«. V začetku tega meseca so za­
čeli prva gradbena dela. Letos Aodo 
zgradili 7 poslopij v vrednosti 11 milijo­
nov dinarjev. Do novembra bo gotova ve­
lika sušilnica in v nji bodo takoj začeli 
sušiti krompir in zelje. Prihodnje leto 
bodo nadaljevali delo, zgradili bodo ka­
lorično elektrarno, ki bo oskrbovala 
kombinat z električnim tokom. V bližini 
kombinata bodo tudi uredili velike' zim­
ske vrtove.

1290 delavskih stanovanj bodo zgra­
dili letos na Hrvatskem. Stanovanjske hi­
še zidajo mnoga podjetja za svoje delav­
ce in nameščence. Tovarna »Rade Ko­
čar« v Zagrebu gradi hiše za 116 stano­
vanj; podjetje »Elektrozapad« zida kolo­
nijo z 20 dvosobnimi, 8 enosobnimi in 5 
samskimi stanovanji. »Prvomajska tovar­
na orodnih strojev« je začela graditi hi­
še s 36 stanovanji; »Elektroželezarna« v 
Šibeniku gradi delavsko stanovanjsko ko­
lonijo s 36 poslopji in 112 stanovanji, v 
Slavonskem Brodu bo do zime gotovih 
120 stanovanj za delavce tovarne vago­
nov, pri novi sladkorni tovarni v Župa­
nji bodo zgradili že letos 90 stanovanj 
itd.

Za 2.5 krat se je povečala proizvod­
nja v tovarni vagonov v Smederevski Pa- 
lanld v primeri z letom 1946.. Ta tovarna, 
ki je znana pod imenom »Jasenica«, iz­
deluje razen vagonov tudi mostove in 
druge velike železne konstrukcije. V nji 
se uposablja strokovni kader za novo to­
varno težkih orodnih strojev v Železniku 
pri Beogradu,

Pridelovanje bombaža v Dalmaciji.
Letos so začeli prvič v večjem obsegu 
gojiti bombaž v D alm aciji. Obeta se do­
ber pridelek. Nasadi so skoraj povsod v 
dobrem stanju. Zdaj je bombaž začel 
cveteti. Kobulje bodo dozorele ob koncu 
septembra, nakar se bo začelo obiranje. 
Bohotno se razvija bombaž zlasti ob Ne­
retvi.

Po sledovih pračloveka v Sloveniji
Med najvažnejša vprašanja, ki jih mo­

ra rešiti naša znanost, gotovo spada vpra­
šanje o razvoju in življenju najstarejšega 
človeka na ozemlju Jugoslavije. Po vsem 
svetu je znana jama Krapina pri Zagre­
bu, kjer so že pred petdesetimi leti našli 
ostanke pračloveka, edine doslej v naši 
državi. Vztrajna raziskovanja, ki jih že 
dolgo časa vrši univ. profesor Srečko 
Brodar, pa so ugotovila v Sloveniji celo 
vrsto krajev, v katerih je Živel pračlo­

v e k . Ostanki okostja kakor v Krapini do­
slej še niso bili najdeni, zato pa je toliko 
več kamenitega orodja. Najbolj znamenita 
najdba je bila v jami Potočka zijalka pod 
Olševo v Karavankah. Človek, ki je v 
njej čeprav morda samo sezonsko prebi­
val in lovil jamske medvede pred 50.000 
leti, je znal že dobro obdelovati živalske 
kosti. Iz njih je delal razne igle in šila 
ter podobne predmete. Nadmorska višina 
jame priča, da je v tistem času morala bi­
ti klina podobna današnji. Pozneje- pa je 
spet nastopila ledena doba m prebivalca 
tako visoko ležečih jam potisnila v doli­
no. Iz tega hladnejšega časa izvira najdba 
mamuta in človeškega orodja v Nevljah 
pri Kamniku, ki jo je izkopal Prirodoslov­
ni muzej v Ljubljani. Poleg teh dveh 
najvažnejših najdb pa je še vrsta drugih

v osrednji in severni Sloveniji, nekaj pa 
tudi na Krasu.

Toda prav na Krasu je treba priča­
kovati največ najdb iz starokamene dobe 
pri nas. Saj je bil Kras s svojimi jamami 
kot nalašč za življenje pračloveka; bliži­
na morja pa mu je dajala dobre zveze s 
toplejšimi kraji onstran Soče. Zato se je 
profesor Brodar odločil, da bo pričel ra- 
ziskavanja na Krasu in že letos izkopava 
v jami Betalov spodmol pri vasi Zagon 
med Postojno in Predjamo. Jama je dol­
ga kakih 100 m. Izkopavanja se vrše v 
prvih 20 metrih pri vhodu in so doslej 
prišla že okoli dva metra globoko. Kma­
lu od vrha so naleteli delavci — študent­
je ljubljanske univerze — na debelo plast 
sige, ki se je naredila pred kakimi 10.000 
leti, ko so se kapniki najbolj intenzivno 
razvijali. To plast je bilo treba prebiti in 
odstraniti. Pod njo se je spet pokazala 
prst, ki sega potem skoz v globino jame 
do dna, ki še ni doseženo. V tej prsti so 
v profilih dobro vidni sledovi oglja. Ta 
so ognjišča, kjer je pračlovek, lovec na 
jamske medvede, kuril ogenj, katerega je 
že poznal, in izkoriščal lovski plen. Su­
šil je meso, strojil medvedove kože ter iz­
deloval kamenito orodje. Posamezni kosi 
takega orodja prihajajo sedaj na dan. V

višje ležečih plasteh je orodje drugačno 
kot v nižje ležečih, saj je človek to jamo 
obiskoval vsaj 50.000 let. Spodaj prevla­
duje tako imenovani pseudomousterien, 
zgoraj pa aurignacien kot v Potočki zi- 
jalki. Posebno važna je dovršena in pre­
cizna metoda, s katero Brodar izkopava. 
Natančne meritve in profili ter poznejša 
laboratorijska analiza prsti dajejo uče­
njaku v roke dokument, s katerim bo te 
navidez nepomembne kamenite drobce 
uvrstil v časovno zakonit razvoj člove­
ške kulture.

Nadaljna izkopavanja, ki jih bo treba 
smotrno pripraviti za naslednja leta, bodo 
izpolnila do zdaj še razmeroma redko

mrežo starokamenih kultur v Sloveniji. 
Nauk historičnega materializma o razvoju 
družbe pa je edini, ki more te najdbe res 
znanstveno razložiti. S tem, da jih uvrsti 
v zakonitost proizvajalnega procesa, ne­
izpodbitno dokaže, da je lovska kultura 
starokamene dobe z vsemi svojimi obi­
čaji in verovanji produkt proizvajalnih 
odnosov na primitivni stopnji barbarstva. 
Jasno je, da je delo osnova družbenega 
razvoja človeka. S takimi najdbami zbi­
ramo znanstveni material, ki potrjuje En­
gelsovo ugotovitev, da je predvsem delo 
tisti, faktor, brez katerega ne moremo 
razumeti preobrazbe iz opice v človeka.

Dr. Jože Kastelic.

»Srednji napadalec« (Center for)
V Ljubljani predvajajo v kinemato­

grafu »Union« sovjetsko športno kome­
dijo »Srednji napadalec«.

Junak nove sovjetske filmske kome­
dije je mladina. Mladina, ki pa 4e poleg 
svojega športnega mojstrstva tudi moj­
ster v svojem poklicu. Nogometaš Krav- 
oenko je inženir, izumitelj nove kon­
strukcije motorja. Mlada zdravnica no­
gometnega moštva Lena ne ve nič o pri­
vlačnosti nogometa. Prepričana je, da 
Kravčenka odvaja šport od njegovega 
izumiteljskega dela. Še bolj je prepri­
čana o tem, ko se pelje skozi mesto, ka­

mor je moral Kravčemko zaradi iagoto- 
vitve svojega modela. Kravčenka ugleda 
na nogometnem igrišču, ko ga obdajajo 
navdušeni gledalci. Lena je užaljena in 
se vrne domov. Konec vseh komedijskih 
zapletkov in razpletkov pa le sporna, da 
je Kraivčenko odličen konstruktor v svo­
jem poklicu in imeniten srednji napa­
dalec pri nogometnih tekmah.

Pisatelj filmske zgodbe je hotel gle­
dalcem v prisrčni obliki vesele kome­
dije povedati, kako sovjetska mladina 
raste ob svojem delu in zdravem športu 
v graditelje socialistične družbe. Nedvom­

no je ta svoj namen tudi dosegel. Film 
je po svoji preprosti človeški toplini in 
zdravem humorju našel pot do najširših 
vrst naših gledalcev.

Film sta izdelala mlada režiserja 
S. Derevjanski in I. Zengamo po scena­
riju B. Laskina in E. Poinešžikova v ki­
jevskih filmskih ateljejih. Glavno juna­
kinjo Leno igra E. Derevščikova, ki jo 
poznamo iz barvnega filma o »Kameni- 
tem cvetu«, kjer je ustvarila vlogo 
Katje, neveste Danila.

Nove knjige in revije
, G- Kozlov: Privredni račun u socia- 

lističkom društvu. Prevod v redakciji 
Mare Fran. »Kultura«. Beograd 1947. 
Str. 107.

Leonid Soboljev: Generalno oprav­
ka. »Kultura«. Beograd 1947. Str. 355.

Pavle Mitrovič: Projekte de un in- 
ter-sistemnl gramatike de auxiliar lin- 
gves. (Osnutek sestavne-posredovalne 
slovnice pomožnih jezikov.) V izdaji 
pisca. Sarajevo 1947. «

Gore in ljudje. Glasilo, odbora za 
planinstvo in alpinistiko FZS. Št. 6—7— 
8. Leto II. L jub ljena  1947,
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Razprava o sprejemu novih članic v OZN

Sprejem Albanije in Mongolije odklonjen 
zaredi nasprotovanja angloameriških delegatov
New York, 20. avg. (Tanjug) Var­

nostni svet je obravnaval prošnjo 12 dr­
žav za sprejem v članstvo OZN. Pomoč­
nik generalnega sekretarja OZN Ivan 
Kerno je podprl sirijski predlog, naj bi 
Varnostni svet odobril sprejem v član­
stvo: Albanijo, Irsko, Portugalsko, Trans- 
jordanijo, LR Mongolijo, Jemen in Pa­
kistan; Italija, Madžarska, Rumunija, 
Bolgarija in Avstrija pa naj bi se spre­
jele, kakor hitro bi mirovne pogodbe 
stopile v veljavo.

Kot prvo so obravnavali prošnjo Al­
banije. Britanski delegat Cagodan je na­
sprotoval sprejemu Albanije in znova 
navajal prejšnje neosnovane trditve, da 
je Albanija odgovorna za polaganje min 
v Krfskem prelivu in za današnji po­
ložaj v Grčiji.

Sovjetski predstavnik Gromiko je pobil 
trditve britanskega delegata in podal 
vlogo Albanije pri zmagi nad sovražni­
kom — med vojno in po vojni — pri 
astvarjanju miru.

Pri glasovanju so trije delegati gla­
sovali za, štirje proti, ostali štirje dele­
gati pa niso glasovali. Sovjetska zveza, 
Poljska in Sirija so glasovale za, Ve­
lika Britanija, ZDA, Avstralija in Belgija 
pa proti.

Varnostni svet je zavrnil tudi proš­
njo LR Mongolije. Sovjetska zveza, 
Poljska in Sirija so glasovale za, ZDA, 
Velika Britanija in Kitajska pa proti. 
Predstavniki ostalih petih držav niso 
glasovali.

Tudi pri obravnavanju prošenj Irske, 
Portugalske in Transjordanije je prišlo

do diskusije. Sovjetski predstavnik Gro­
miko je izjavil, da Sovjetska zveza ne 
more podpreti prošnje Irske zaradi nje­
nega ravnanja med vojno in ker je vzdr­
ževala prijateljske odnose s silami osi. 
Glede Transjordanije je Gromiko deial, 
da te prošnje ni mogoče sprejeti, ker 
je suverenost Transjordanije še v vpra­
šanju, saj je bila vzpostavljena z eno­
stransko akcijo Velike Britanije, ki za­
to ni imela od nikogar pooblastila.

Glede Portugalske sta predstavnika 
Sovjetske zveze in Poljske izjavila, da 
Portugalska podpira diktatorski režim 
generala Franca v Španiji in da vzdržuje 
tudi danes prijateljske odnose s Fran­
covo Španijo.

Po govoru ameriškega delegata, ki je 
podprl prošnje omenjenih treh držav, 
zlasti Portugalske, so glasovali: za spre­
jem Irske in Transjordanije je glasovalo
9 držav. Sovjetska zveza je glasovala 
proti, Poljska pa se je glasovanja vzdr­
žala.

Proti sprejemu Portugalske sta gla­
sovali Sovjetska zveza in Poljska. Ker 
ni bilo doseženo soglasje pelil velikih 
sil — stalnih članic Varnostnega sveta, 
so bile prošnje Irske, Portugalske in 
Transjordanije zavrnjene.

Varnostni svet je nato obravnaval 
prošnje petih bivših sovražnih držav — 
Italije, Madžarske, Bolgarije, Avstrije 
in Romunije. Sovjetski predstavnik Gro­
miko je predlagal, naj se odločitev gle­
de teh prošenj odloži do ratifikacije mi­
rovnih pogodb z omenjenimi državami.

Poudaril je, da je tako ravnanje v skla­
du z Ustavno listino ZN, kakor tudi 
s sklepi Sveta zunanjih ministrov štirih 
velesil.

Ameriški predstavnik Johnson, bri­
tanski delegat Cadogan in avstralski d e­
legat Hodgeson so v nasprotju z ome­
njenimi sklepi skušali doseči, da bi Var­
nostni svet sprejel sklepe glede prošenj 
bivših sovražnih držav za sprejem v 
OZN.

Poljski delegat je opozoril, da v smi­
slu Ustanovne listine lahko postanejo 
članice ZN samo suverene države, bivše 
sovražne države pa se smatrajo za ne- 
suverene, dokler ne stopijo v veljavo 
mirovne pogodbe.

Kljub ponovnim napadom delegatov 
Britanije in ZDA na Bolgarijo, Rumu- 
nijo in Madžarsko je Varnostni svet po 
zaslugi nesporne argumentacije sovjet­
skega in poljskega delegata sklenil, da 
se bo vprašanje sprejema bivših sovraž­
nih držav v članstvo OZN obravnavalo v 
četrtek.

Varnostni svet je nato soglasno spre­
jel prošnji Jemena in dominiona Paki­
stana za sprejem v članstvo OZN.

Ob koncu seje je sovjetski predstav­
nik Gromiko opozoril na dejstvo, da 
nekatere nizozemske čete nadaljujejo z 
vojaškimi operacijami proti ljudstvu In­
donezije, ter zahteval, da Varnostni svet 
zaradi resnosti položaja takoj nadaljuje 
z razpravljanjem o indonezijskem vpraša­
nju zaradi sprejetja učinkovite rešitve.

Varnostni svet je sprejel predlog sov­
jetskega delegata.

f  I I K U I T U R A

Na laborenju z Zavodom za fizkulturo

ODGOVOR PREDSEDNIKA MADŽARSKE VLADE 
AMERIŠKEMU POSLANIKU

Madžarsko ljudstvo bo popolnoma svobodno 
izrazilo svojo voljo na volitvah

Budimpešta, 20. avg. (Tanjug.) Po­
slanik ZDA Selden Cheapin in namest­
nik šefa britanske politične misije Walsh 
sta obiskala predsednika vlade Dinnyesa 
in v imenu svojih vlad zahtevala obve­
stilo v zvezi z votivnimi pripravami na 
Madžarskem.

Predsednik vlade Lajos Dinnyes je 
zanikal neutemeljene glasove, ki se v 
zvezi z volitvami širijo v inozemskem [ ~e 
tisku in po radiu. Izjavil je, da bo iz- 1

ražanje volje madžarskega ljudstva po­
polnoma svobodno.

Predsednik vlade je dal nato podat­
ke, ki jih je že omenil v svojem nedelj­
skem govoru v Pežuju. da ima že doslej 
volivno pravico 130.000 državljanov več 
kakor leta 1945. Lahko računamo, je de­
jal, da se bo to število še povečalo z 
naknadnim vpisom v volivne sezname 

nevpisanih oseb.

OB ANGLO-AMERIŠKI KONFERENCI V W ASHINGTONU

..Prijateljski" pogoji 
ameriškega upnika jemljejo sapo Ve’. Britaniji

Washington, 20. avgusta. (Tajug). V 
poročilu o angloameriški konferenci za 
revizijo posojilne pogodbe poroča Reuter, 
da pričakujejo pristojni krogi v Washing- 
tonu, da bo »možnost popolnega izčrpa­
nja posojila že v prihodnjem mesecu pred­
stavljala eno velikih gospodarskih ne­
varnosti*, kr jo bo britanska delegacija 
poudarila na konferenci. Ta krik razoča­
ranja bo temeljil na novih navodilih, ki 
jih je britanska vlada po naglem sklica­
nju seje poslala iz Londona z letalom 
šefu britanske delegacije Wilfridu Edce- 
ju. Dobro obveščeni krogi v Washingtonu 
gledajo v glavnem »pesimistično na 
možnost, da bi ZDA v prihodnjih 7 ali
9 mesecih nudile Veliki Britaniji kakršno 
koli obsežno pomoč pomembnega obsega

Konferenca v Washingtonu se je ko­
maj pričela, pa se že sliši, kakor poroča

United Press, »godrnjanje« v ZDA. Tako 
je predstavnik demokratske stranke v 
ameriškemu kongresu Emanuel Sealer iz­

javil, da bi kongres želel, »preden bi 
odobril spremembo odredb posojilne po­
godbe, pogledati globlje v skrita sred­
stva Velike Britanije«.

Sealer je dodal, da bodo ZDA zahte­
vale od Velike Britanije, da jim izčrpno 
odgovori na vprašanja: 1. kako in kje 
so porabili dolarje? 2. točno stanje bri­
tanskega blaga in valute z zlato podlago. 
3. kakšen znesek vrednostnih papirjev 
imajo britanski državljani v ZDA itd.

Sealer je nato izjavil, da so morale 
ZDA že večkrat Veliki Britaniji »pogle­
dati skozi prste« zaradi kršitve določb 
posojilne pogodbe. Tako so ji že nekoč 
»oprostile« ko je z Argentino sklenila 
dvostranski trgovinski sporazum. Krši­
tev pogodbe so oprostile končno tudi 
tedaj, ko je Velika Britanija za 75% po­
višala carino na uvoz ameriških filmov. 
Ali bo naša vlada pripravljena oprostiti 
novo kršitev pogodbe? Kongres v nobe­
nem primeru ne bo tega storil.

Iz komentarjev londonskega tiska ie 
jasno videti, kako Veliki Britaniji vedno 
bolj zmanjkuje sape zaradi »prijateljskih« 
pogojev upnika, ki predstavljajo za Ve­
liko Britanijo velikansko breme, ki ga 
ne more več prenašatL

KOMENTAR KOMPARTIJE INDIJE O RAZDELITVI DRŽAVE

Prava rešitev inditskega problema 
je v preobrazbi Indije v demokracijo novega tipa

London, 20. avgusta. (Tanjug.) Poro­
čevalska agencija  »United Press of In- 
dia« prenaša kom entar kom unistične 
partije ' Ind ije  v zvezi s sprem em bam i
v Indiji.

V kom entarju  se ugotavlja, da je  
razdelitev Ind ije  v dva dominiona Pa­
k istan  in  H industan izzvala razočara­
n je  p ri vseh Indijcih  ne glede na n ji­
hovo razredno pripadnost, politično

Gotovo še vsi ne veste, da je  v 
L jub ljan i ustanovljen  Zavod za fizkul­
turo, ki je  nedavno zaključil prvo leto 
svojega obstoja. Bolj ko se je  bližal 
zak ljuček  leta, več je  bilo dela in uče­
nja. N apore in uspehe svojega večme­
sečnega š tud ija  na zavodu so slušatelji 
in slušate ljice pokazali na zelo uspešni 
akadem iji 4. ju n ija  v L jub ljan i n a  Ta­
boru. M arsikomu so 6e ta k ra t odprle 
oči in je  spoznal, da študij le ni tako 
lahek, kot bi kdo mislil, saj so študenti 
izvedli zelo obširen program , ki zah te­
va dobre in vestne p rip rave in dosti 
praktičnega znanja. Koliko so napre­
dovali v teoretičnih predm etih nam po­
vedo zaključni izpiti, ka tere  so tudi vsi 
uspešno položili. Mesec ju n ij  je  bil po­
svečen pripravam  in 6amemu nastopu 
na parad i v Beogradu, k je r  so si vsi 
pridobiti novih izkustev za delo, ki jih  
čaka kot fizku ltu rne vzgojite lja v bo­
dočnosti. Po povratku v L jubljano  so 
se pa p rip rav ili na n a jp rije tn e jše  — 
tab o rjen je  v naši lepi G orenjski.

U tru jen i od celoletnega pouka, ven­
dar pa brezskrbni in v pričakovanju  
novih doživetij 6e je  30 m ladih fizkul- 
tu rnikov in fizkulturnic odpeljalo  1. 
ju li ja  v Ribno p ri Bledu, k je r  so p re ­
živeli 20 p rije tn ih  dni. V m irni vasici 
s p relepo okolico so 6e m orali zadovo­
ljiti z gostoljubno streho tam ošnjega 
km eta, k e r šotorov ni bilo mogoče do­
biti. V endar to ni motilo veselega raz­
položenja, dan je  potekal v prekrasn i

Erirodi, na soncu in v vodi, tako da je  
ila hiša le zavetišče p red  dežjem  in 

mrazom. Poleg odpočitka pa je  bilo na 
program u tud i resno delo, sa j je  imelo 
taboren je  tud i svoj točno določen cilj: 
izpopolnjevanje v p lavanju , lahki a tle ­
tik i in igrah  ter p redvojaški vzgoji. 
Ker je  bila Sava, ki teče blizu vasi, do­
s tik ra t prem rzla, so jo  študen tje  ubra­
li k a r  na Bled, k je r  so zadnji »nepla- 
vači« splavali in položili še zadnje nor­
me za fizkulturni znak. Na bližnjih  
travnik ih  so si p rip rav ili igrišča in 
m arsikateri vaščan se je  zaustavil in 
opazoval, kako  se je  žoga spretno od­
b ija la  iz rok v roke in kako so po 
zraku letele krogle, diski in  kopja ali 
kako so se učili raznih  spretnosti na 
tleh. Svoje sile 60 seveda hoteli pom e­
riti tudi z drugim i, tako so organizirali 
tekm ovanje v lahkoatletskih  discipli­
nah in v košark i z vojaško edinico v 
Radovljici in  dosegli p ra v  lepe uspehe. 
Tudi na delo za obnovo niso pozabili. 
Pom agali so s prostovoljnim  delom ob­
nav lja ti vaško šolo. Ni potrebno pose­
b e j om enjati, da se  je  m ed skupinam i 
tako j razvilo tekm ovanje, kdo bo nalo­
žil a li odpeljal več samokolnic, kdo bo 
p rese ja l več peska in ga odnesel na 
določeno mesto. H oteli so pač dokazati, 
da kot fizku ltum ik i zm orejo več kot 
drug i in  da svo je delo op rav lja jo  hi- 
tre ie  in bolje.

Posebna pozornost je  bila posvečena 
predvojaški vzgoji. Pohodi, vz tra jn i tek, 
redovne vaje, s tre lja n je  s  puško, o rien ­
tacija  n a  terenu , vse je  bilo na pro­
gramu. Tudi iz vid n iški pohod ponoči

se je  uspešno izvršil. Z zadovoljstvom 
so se vračali v svoj »Tabor« v zavesti, 
da so se zopet nekaj naučili in  da so 
zopet na izkušnjah  bogatejši. Toda to 
še ni vse, čakalo jih  je  novo zadovolj­
stvo. V logoru je  bilo ves čas na raz­
polago m otorno vozilo, katerega so se 
vsi naučili voziti, tudi tovarišice. Ta 
motor, to je  bila sploh privlačna točka 
vseh taboriščnikov. Poleg razvedrila, 
ki 60 ga ob tem imeli, pa je  važna 
predvsem prak tična vrednost, saj bi 
danes m oral znati vsak mlad človek 
ravnati z motornim vozilom. Na bliž­
njem  letališču so se u rili v jad ralnem  
letalstvu, k e r so bili pa vsi začetniki, 
ni bilo kakih  posebnih uspehov, toda 
leteči k rs t je  doživel vsak in posebno 
fan tje  so se jako  ogreli za to panogo. 
Dobili so osnovno znanje in m arsikdo 
se je  odločil, da se bo pozneje izpopol­
nil in dosegel uspehe 6vojega in štru k ­
to rja . Za nekaj dni sta p rišla  pogledat 
ilaše fizku ltu rn ike tudi tov. inž. Mala- 
hovski in  Drofenik, ki sta svoja bogata 
izkustva v vožnji s ka jak i posredovala 
študentom. Vožnja s kajakom  je  bilo 
novo doživetje jn od prvih  okornih po­
skusov na Blejskem  jezeru  60 si kmalu 
pridobili toliko spretnosti, da so uspeš­
no vozili po deroči Savi. Kar ni jih  b i­
lo spraviti iz čolnov, spretno  so veslali 
tudi po najopasnejših  mestih, delali ob­
ra te  in se izogibali skal in ne bi jim  
prisodili, da je  pretek lo  kom aj nekoli­
ko ur, k ar so dobili prvi pouk.

Tako so v resnem  delu vse prehitro  
potekali dnevi. V endar je  tudi za zaba­
vo ostalo dovolj časa. Pesem, harm o­
n ika in smeh je  vedno sp rem ljevalka 
m ladega Človeka, tem  bolj še zdravega, 
k repkega fizkulturnika. Nima vsakdo 
možnosti, da uživa tako p rije ten  od­
mor v prosti naravi, tudi naše slušate­
lje  čaka Tesno in odgovorno delo, toda 
z zavestjo, da jim  je  Zavod za fizkul­
tu ro  nudil vse možnosti, da si pridobe 
čim več znanja, stopajo  na delo za 
ljudstvo, da vse ono, kair so si prido­
bili, daje jo  napre j, vzgajajo  zdrav in 
močan rod.

T aboren je je  bilo zaključeno s t r i ­
dnevno turo  v Triglavsko pogorje, k je r  
so užili vso lepoto naših planin. Z ne­
pozabnim i lepimi spomini in doživetji 
je  bilo zaključeno tabo ren je  in g tem 
tudi njihovo šolanje. Dosti za eno leto, 
a  ne malo Za žv ljen je  so se naučili 
slušatelji prvega le tn ika Zavoda za fiz­
kulturo. Sedaj je  na n jih , da se nada­
lje  izpopolnjujejo  in 6i pridobe tistih 
izkustev, ki jih  nobena druga šola ne 
m ore dati, kot samo šola živ ljenja. Za­
vod za fizkulturo pa p ričaku je  novih 
slušateljev, hoče vzgojiti čim več in 
čim boljše strokovn jake našem u delov­
nem u ljudstvu.

Rok za vpis slušateljev na Zavod za 
fizkulturo je  podaljšan do 1. septembra. 
Prošnje je treba nasloviti na Komisijo 
za fizkulturo. Gledališka 11, kjer do­
bite tndi vse informacije.

Komisija za fizkulturo LRS.

Črnoborzijanec Čekada Andrej 
obsojen na 12 let

Ljubljana, 20. avgusta
Danes je bil pred okrajnim ljudskim 

sodiščem obsojen črnoborzijanec Čekada 
Andrej, trgovec z usnjem s Sv. Petra ce­
ste, njegov sin Andrej, nečak Janez Če­
kada, skupina špekulantov iz Makedo­
nije Mehmedovski Ejub, Sačir Jakub, 
Sadik Ahmed, Jaramas Jovan in Hojič 
Štefan iz Ljubljane.

Obtoženi Čekada Andrej je eden iz­
med tistih špekulantov in izkoriščeval­
cev, ki si je v kratkem času nagrmadil 
veliko premoženje. Ob polomu stare Ju ­
goslavije je skril 10.000 kg usnja in pod­
platov. Med okupacijo je bil zaradi čmo- 
borzijanstva tudi obsojen in odpeljan v 
Italijo, kar dokazuje spis italijanskega 
sodišča, pred sodiščem pa 6e je sedaj 
skušal lagati, da je bil obsojen zaradi 
sodelovanja z OF.

Po osvoboditvi ni prijavil skritih za­
log, ampak je usnje prodajal na črni 
bom , največ raznim črnoborzijancem iz 
Srbije m Makedonije. Blago je imel skri­
to v sobi pod parketom, v bunkerjih na 
podstrešju, poleg služkinjine sobe, v pre­
mogu itd. Kljub temu, da je prodal že 
veliko blaga, so organi naše oblasti sa­
mo v ljubljanskih skrivališčih dobili okrog 
500 kg usnja in podplatov. Obtoženec se 
je izgovarjal, da »ni imel časa«, da bi to 
blago prijavil. V Ivanjem selu pa so lan­
sko leto dobili okrog 1400 kg podplatov, 
ki jih je imel obtoženi Čekada skrite v 
senu in slami ter jih postopama odpro­
dajah Takrat je bil opozorjen in zaradi 
prikrivanja blaga obsojen na 20.000 din 
denarne kazni

Toda špekulantstvo mu je tako v 
krvi, da z njim ne more prenehati. Poiz­
kusil je »zaslužiti« še. na druge načine. 
/.ačel jp prodajati gumo in čevljarske 
potrebščine po mnogo višjih cenah, kot 
so bile določefte, za svoje kritje pa je 
kupcem izstavljal račune po maksimira­
nih cenah. Tako je prodajal gumo po

130 do 160 din kilogram, uradno dolo­
čena cena pa je bila 80 do 83 din, dreto 
po 220 din, določena cena 170 din, žeblje 
za tapeciiranje po 140 din, določena cena 
50 din itd. Tako je med drugim izstavil 
prekupčevalcu Šatovskemu račun na
20.000 din, v resnici pa je prejel od nje­
ga 51.000 din.

Pri tem je »zaslužil« zelo veliko, kar 
je dokaz tudi to, da je letos januarja za­
menjal samo 30 tisočdinatskih bankovcev, 
ob preiskavi pa je bilo pri njem najdenih 
že 527.000 din. Ker je imel preveč denar­
ja, je začel kupovati zlatnike. Pri njem je 
bil najden seznam za 1466 zlatnikov. Od 
soobtoženega Hojiča, ki je kupčeval z 
zlatniki, je kupil štiri.

Tudi je obtoženi Čekada odtegoval 
prodaji zelo iskane čevljarske potreb­
ščine, ker je računal na višjo ceno; mno­
go čevljarskih klešč, igel, pil itd. pa je 
pustil ležati na vlažnem prostoru, zaradi 
česar so rjavele in se kvarile.

Soobtoženi Janez Čekada mu je pri 
skrivanju in pri vsem njegovem poslu 
pomagal, sin Andrej in hčerka Marjanca 
pa sta  po očetovem naročilu skrila pred 
preiskovalnimi organi denar in zlatnike.

Ostali obtoženci Mehmedovski, Sačir, 
Sadik in Jaramas so pri obtoženem Če- 
kadi kupovali blago ter ga v Srbiji raz­
pečavali naprej. Po njihovem lastnem 
priznanju so največ blaga dobili pri Če­
le adi Andreju in pri trgovki Golobovi az 
Kranja, ki je bila zaradi čmoborzijanstva 
že obsojena.

Sodišče je čekada Andreja obsodilo 
na 12 let odvzema prostosti s prisilnim 
delom, 5 let odvzema državljanskih pra­
vic, zaplembo celotnega premoženja in 
za 5 let prepoved opravljanja obrti; Če- 
kado Janeza na 4 leta odvzema prostosti 
s prisilnim delom Sačirja Jakuba in Sa­
dika Ahmeda na 18 mesecev odvzema

prep ričan je  a li vero. Razdelitev Ind ije  
na dva dominiona p red stav lja  poskus, 
da bi se Ind ija  obdržala v okv iru  b r i­
tanskega im perija. Slabitev B ritan ije  
kot velike sile  zaradi posledic vojne in 
h k ra ti krep itev  napadalne 6ile A m eri­
k e  iz istega razloga, predvsem  pa ve­
liki polet ind ijskega nacionalnega ču­
stvovanja so prisilili Britance, da eo 
spreje li to novo metodo vodstva z »ne-' 
vidno roko«.

N adaljevan je izkoriščanja bo o la j­
šano spričo obsto ja um etne države Pa­
kistan, ki se naslan ja n a  teokratski ve­
ri m anjšine indijskega^ ljudstva. »Raz­
delitev je  vrhunec politike «razdeli in 
vladaj!», ki jo  vodi Anglija v Indiji v 
zadnjih dve sto letih.

Na drugi strani so pa v Indiji pre­
več močne sile, da bi jih bilo mogoče 
okovati z dolarji ali šterlingi, s puška­
mi ali tanki, čeprav bi pri tem poma­
gali domači lakaji,

V seindijski kongres, Vseindijsko 
km ečko združenje, K om unistična p a rti­
ja , socialistična stranka, številne druž­
beno politične organizacije  in p red ­
vsem progresivni elem enti glavnih po­
litičnih s tran k  Indijskega nacionalnega 
kongresa in  m uslim anske lige, o p rti na 
močna množična gibanja delavcev in 
km etov ustva rja jo  svoj delovni p ro­
gram  za h itro  dem okratizacijo  in indu­
strializacijo  Indije. Te nacionalne sile 
so že objavile, da je  njihov smoter 
odprava delitve Indije in ustvaritev 
močne države na podlagi enotnosti 
vseh narodov v Indiji.«

Vlada splošna bojazen, da bo P ak i­
stan postal rodovitna tla  za im periali­
stične spletke, medtem ko so v Hindn- 
stanu k ljub  reakciji mnogih vodilnih 
osebnosti pogoji za hitro  m odernizacijo 
Indije.

Ind ija  je  že določila svojo zunanjo 
politično smer. Indijska delegacija se 
jo  na zasedanju  G eneralne skupščine 
Združenih narodov borila na stran i so­
v je tske delegacije proti kolonialnim in 
im perialističnim  6ilam. P ričaku je  se. 
da bodo voditelji H industana pokazali 
med no tran jim  razvojem  dežele prav 
takšno odločnost kakor pri m ednarod­
nih vprašanjih . Voditelji H industana 
nim ajo določene in koordinirane kon­
cepcije o državi, ki jo želijo ustvariti. 
Med njim i so skupine, ki si želijo go­
spodarstvo no »ameriškem vzorcu«, pa 
tudi drugi, ki strem ijo  po »dem okraciji 
angleškega tipa«. V kom entarju  je  re­
čeno: »Prava rešitev je  v tem, da se

prostosti « prisilnim delom, Ostali obto- j Indija spremeni v demokracijo novega 
ženci so dobili nižje kazni. 1 tipa.

Gojenci Zavoda za fizkulturo skačejo v višino 

Mednarodna kolesarska dirka Beograd—Budimpešta

Prosinek (Jugoslavija) je zmagal v prvi etapi 
Beograd— Subotica

Beograd, 20. avgusta. V čeraj se je 
pričela v Beogradu dvodnevna kolesar­
ska tekm a na progi Beograd-Budimpe- 
šta. Sodeluje 30 najboljših  dirkačev iz 
M adžarske in Jugoslavije. V čerajšnja 
etapa je  vodila do Subotice, k je r je  bil 
cilj. Danes pa se je  d irka  nadaljevala 
na progi Subotica-Segedin-Budimpešta.«

S tart prve etape je  bil na zemun­
skem  mostu včeraj popoldne ob 13. I 
S tartalo  je  30 dirkačev, ki so dosegu

Fizkulturni dan na Jesenicah
SFD Jo ž a  G regorč ič  obvešča vsa SFD, FD 

in  FA, da  se p re s ta v lje n i F izk u ltu rn i dan  
vrši v dneh 23. in 24. t. m. N a sporedu  so 
boks-tekm e, v e lik i lah k o a tle tsk i m iting , to- 
liis-tekm e, nočna nogom etna tekm a itd . Vsa 
SFD , FD in FA  so v ab ljen a  k sodelovanju .

Polfinalni šahovski turnir
Maribor, 20. avgusta.

Danes dopoldne je bila igrana preki­
njena partija Kind>j~Vidmar, ki je zopet 
prekinjena v izgubljeni poziciji za Vid­
marja. Danes se je igralo 15. kolo: Tot— 
Simonovič sta remizirala, Milič je dobil 
proti Janoševiču. Tudi partije Rabar— 
Kindij, kap. Markovič—Gruber in Sme-

na asfa ltiran i cesti Beograd-Budim pešta 
30—40 km brzine na uro. Na cil j prve 
etape v Subotici je  p rispel prvi za dol­
žino kolesa Prosinek (Jugoslavija) v ča ­
su 5:»9,4. la k o j za njim  so pa privo­
zili na cilj v skupini: Kovač II. (M), 
šolman (J), Bat (J). Kucera (M), Korbel 
m Kovač I. (oba M), Šagud (J) in Nadj 
(M adžarska).

Danes se je dirka nadaljevala s 
startom ob 7 zjutraj.

derevac—R. Markovič so končale z re ­
mijem. Longer ima prekinjeno partijo z 
Vidmarjem v boljši poziciji. Potem so še 
prekinjene v nejasni poziciji partije: Ši­
ška—Kulžinski, Fajer—Udovič, Mišura— 
Nedeljkovič. Horvat je bil prost.

Stanje po 15. kolu je naslednje: kap. 
Markovič 9 'A, Horvat 9, Milič 8 'A. (1), 
Kulžinski, Nedeljkovič 8 (1), Janoševič, 
Gruber 8, Vidmar, Udovič 7 'A, Simono­
vič, Tot 7%, Mršura, Fajer 614 (1), Lon­
ger, Šiška 6 (1), Rabar 5, R. Markovič 
4 in pol, Smederevec 2 in pol.

Vremenska napoved zn četrtek 21. 
avgusta: Sprem enljivo, deloma tudi ja s ­
no. V popoldanskih urah  nagnjenje h 
krajevnim  nevihtam . Dnevna tem pera­
tu ra  okrog 2% stopiaj.
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„&judski pKa3fici“
Primer nekulturnega ponašanja, ki se ne sme ponoviti
19. avgusta smo dobili dopis, k i ga je  

napisala invalidka J A  too. Micka Faj­
diga. Dogodek, k i ga opisuje o svojem  
dopisu omenjena tovhrišica, ni samo v 
sramoto skupini fizku lturn ikov, o ka­
terih je govora v dopisu in ki bi mo­
rali dajati vzgled požrtvovalnosti in 
tovarištva, temveč predstavlja tudi ža­
litev za oso našo mladino.

Tovarišica Micka Fajdiga piše:
»Kot težji invalid J A  ne morem  

mimo tega, kar sem doživela 16. av­
gusta t. I. popoldne, ko sem šla na 
Dlak, ki pelje iz Ljubljane proti La­
škem u. Na postajo sem prišla pol ure 
pred odhodom vlaka. Šla sem od za­
četka do konca vlaka, a so bili vsi 
vagoni že prenapolnjeni. Nabito poln 
ni bil samo en vagon, toda ta je  bil 
rezerviran za fizku lturn ike , ki so se 
peljali o Celje. T u  so sedeli sami m la­
di, zdravi fizku lturn iki. Prosila sem, 
da m i dovolijo vstopiti v n jihov va­
gon, da dobim tako vsaj malo udob­
nejše stojišče. Čeprav nosim palico, 
sem jim  tudi povedala, da sem vojni 
invalid. Dobila pa sem odgovor, da je

vagon rezerviran za fizku lturn ike  in 
da naj izstopim, ker bodo vrata za­
prli. T ak odgovor so dali mladi, zdra­
vi fizku ltu rn ik i invalidki JA , ki mora 
hoditi ob palici. Kako pa boli, če do­
biš tak odgovor od mladinca, ve samo 
tisti, k i to sam doživi.

N aj se ti m ladi fizku ltu rn ik i zave­
dajo, da bi bila jaz s svojim i pet in 
dvajsetim i leti rajši v njihovih vrstah  
kot zdrava fizkulturnica, kakor pa, da 
moram od leta 1943 hoditi iz bolniš­
nice o bolnišnico, iz zdravilišča o zdra­
vilišče, od operacije na operacijo za­
radi posledic težke rane.*

Nedvomno je, da mora tako rav­
nanje obsoditi vsakdo, posebno pa na­
ša mladina. Znano je, da je  nešteto 
vojnih žrtev dala v /-a$u vojne prav 
naša mladina in da je  tudi danes, o 
delovnem poletu za izgradnjo domovi­
ne, prav ona d  prvi vrsti nositelj par­
tizanskih tradicij požrtvovalnosti in to­
varištva. Tako ravnanje naša mladina 
odločno zavrača, s takim  ravnanjem  
nima ona ničesar skupnega.

Omenjeni prim er krutega netovari-

štDa tuipram invalidki JA  je nevre­
den naše mladine in naših fizku ltu rn i­
kov in se ne sme nikoli več ponoviti; 
ka jti ne more biti • zavednega državlja­
na naše države, ki ne bi brez ugovora 
prepustil svojega mesta invalidu osvo­
bodilne vojne.

O n  V E  S  T I  C A
O B JA V E

M LA D IN SK E D ELOVNE BR IG A D E 
n a  g ra d n ji  ceste C elje—Sv. P e te r  p r ire d ijo  
v  n ed e ljo  24. a v g u s ta  1947 v  Žalcu festiv a l 
m lad in sk ih  delovn ih  b rigad .

F e s tiv a l  bo odraz dedavm ladinskih d elovn ih  
b r ig a d  za  iz v rš ite v  p rv e  T itove pe tle tk e . 

S p o red :
ob 8.00: p a ra d a  m lad in sk ih  delo v n ih  b rig ad  

s  sode lovan jem  m nožičn ih  o rg a n iz a c ij;
ob 8.30: nag o v o ri in  p ro g la s itev  u d a rn ik o v  

t e r  u d a rn ih  b rig ad ;
ob 9.30: la h k o a tle tsk o  tek m o v an je  b rigad- 

n ih  m oštev ;
ob 10.30: o tv o ritev  ra z s ta v e  m lad in sk ih  de­

lo v n ih  b rig ad ; 
ob  15.00: f iz k u ltu rn i n as to p i; 
ob 15.45: nogom etne tekm e in  tekm e v od­

b o jk i za  sekeijsko  p rv en stv o ;
ob 20.00: a k a d e m ija  — pevski zbori, r e c ita ­

cije, fo lk lo rn e  6kupine itd .

V abim o k  čim  več ji udeležbi, posebno pa  
vse m nožične o rg an izac ije !
Štab mladinskih delovnih brigad na gradnji 

ceste Celje—Sv. Peter Žalec.

O B JA V A
V sv rh o  uspešne izvedbe ra z n ih  v rs t  od­

k u p a  se je  p r i  Izvršnem  odboru  MLO za 
g lav n o  m esto  L ju b lja n a  o snova la  »U prava 
za odkup« ko t o p e ra tiv n i o rg an  Izv rš iln eg a  
odbora. U p rav a  bo po n a v o d ilih  Izv rš iln eg a  
odbora  vodila  o rg an izac ijo  vseh  odkupov, 
p ro u čev a la  d o se d a n je  izk u šn je  p r i  iz v a ja n ju  
odkupa, vodica evidenco o po teku  odkupov 
itd . N jena  n a lo g a  je  tu d i p re d la g a n je  u k re ­
pov ža odpravo  ra z n ih  nedosta tkov  p r i  iz ­
v a ja n ju  odkupov.

O pozarjam o izrecno, d a  s  tem  ne  n eh a jo  
poslova ti dosedan je odkupne koirfisije, k a ­
te r ih  delo  bo z a rad i o sno v an ja  om enjene 
u p ra v e  le  m očno o la jšan o

MLO za  g lavno  m esto L ju b ljan a .

D N E V N E  V E ST I
P u tn ik  — L ju b lja n a  ja  p revzel o rg an izac ijo  

p revoza  n a  I I I .  korošk i festiv a l, ki bo 24. 
a v g u s ta  v  S lo c n jg ra d c u .  Vse in fo rm acije  in 
p r ija v e  sp re je m a  P u tn ik  L ju b lja n a . K ra n j, 
C ejje  in  M aribor.

SFD  R u d a r — k o lesarsk a  se k c ija  p rire d i 
v  n edeljo  24. t. m v e lik o  d irk a liščn o  p r i r e ­
d ite v  n a  S tadionu v  T rb o v ljah . V ab ljen i so 
k o le sa rji  L ju b ljan e , M aribo ra , C elja, Z a g re ­
ba, Je se n ic  in  K ra n ja  te r  v sega  Zasavja^ 
V ab ljen i so tu d i d ru g i g o s ti  — s im p a tiz e r ji 
iz  vse S loven ije . O pozarjan*) v sa  fizk u ltu r-  
n a  d ru š tv a , da  pošlje jo  p r i ja v e  n a jk asn e je  
do sobote, in  6 icer do  12, z a ra d i p re h ra n e . — 
K o lesa rsk a  se k c ija  SFD  R u d a rja .

D ežurne  le k a rn e : v  č e tr te k  21 av g u s ta : V. 
d ržav n a  lek a rn a , K ongresn i trg  12, lek a rn a  
M urm ayer, Sv. P e tra  ces ta  78; v petek . 22. 
av g u s ta : lo k a rn a  L eustek , R esljev a  ces ta  1, 
in  le k a rn a  K om otar, V ič, T ržašk a  cesta .

Š O L S T V O
S tro k o v n a  n a d a lje v a ln a  šo la K ran j-P rim - 

skovo ja v lja , d a  bodo p o p rav n i iz p iti in 
o sta li izp iti v vseh  le tn ik ih  v  č e tr te k  28. a v ­
g u s ta  ob 13. Vsi učenci, k i n a m e ra v a jo  po­
la g a t i  p r iv a tn i  izp it, n a j v ložijo  potom  tu ­
k a jšn je g a  u p ra v ite l js tv a  p ro šn jo  na m in is tr ­
s tv o  in d u s tr i je  in  ru d a rs tv a , ko lkovano  z 10 
in  30 d in . V p isovan je  v vse  t r i  le tn ik e  (va­
je n c i ob lačilne stroke) bo v potek  29. a v g u ­
s ta  od 13—17. N ovinci n a j  k  v p isu  p rineso  
zadn je  šo lsko sp ričev a lo , učn o  pogodbo, osta­
l i  le tn ik i p a  lan sk o  sp ričevalo . P rič e te k  po­
u k a  in  v se  osta le  podrobnosti bodo o b jav ­
lje n e  n a  ra z g la sn i deski. — U p rav ite ijs tv o .

Državna g im n az ija  v K ranju. Posebn i in 
p r iv a tn i  iz p iti bodo 29. a v g u s ta  ob 8. po- 

ra v n i izp iti red n ih  d ijak o v  bodo 1. septeip- 
r a  ob 8; sp re je m n i izp iti za v iš jo  g im nazijo  

in  v iš j i  te č a jn i izp iti bodo 4 se p tem b ra  ob 8. 
V p iso v a n je  v  1. raz red  bo 8 se p te m b ra  od 
8—12; O pisovanje v vso  osta le  raz red e  bo 
9. se p te m b ra  od 8—12. P r i ja v e  za vp is dob ijo  
učenci p r i  šolskem  slug i v  dopoldansk ih  
u ra h . K  v p iso v a n ju  n a j  učenci p rin ese jo  
zadn jo  šo lsko Spričevalo , nov inci in  učenci z 
d ru g ih  zavodov pa  tu d i ro js tn i lis t. Z učen ­
ci. k i se bodo v p isa li v I . raz red , n a j p r i­
de jo  tu d i s ta rš i. P rv i šolski d an  bo 15. sep­
tem bra . V si učenci n a j točno ob 8 p r id e jo  na 
g im n az ijsk o  dvorišče . V se podrobnosti so ob ­
ja v lje n e  n a  ra z g la sn i deski 

N a D ržavn i n iž ji glm nazl.il v Id riji  bodo 
p opravn i, p r iv a tn i  in n ak n a d n i sp re jem n i 
izp iti od 1. so p tem bra  d a lje . V pisovan je bo 
5. in  fi sep tem b ra . P odrobnosti so n a  oglas­
n i deski.

&

N a d ržav h l n iž ji g im n az iji v  L it i j i  bodo 
p o p rav n i raz red n i in  p r iv a tn i  iz p iti za vse 
ra z re d e  1. in 2. sep tem b ra . N an k ad n i sp re ­
jem n i izp iti za 1. in  5. raz red  se  p ričn e jo  
3. sep tem b ra . P ro šn je  za vse izp ite  (razen 
p r iv a tn ih )  je  tre b a  o d d a ti ra v n a te l js tv u  do
29. av g u s ta . V p isovan je  bo 10. in 11 sep tem ­
bra . Točen razpored  in  n av o d ila  so  n a  šo lski 
deski v  novem  poslopju , k je r  bodo tu d i iz ­
p iti  in  v p isovan je .

Državna gim nazija v Črnomlju. P o p ra v n i 
iz p iti za IV . raz red  in  n ak n ad n i sp re jem n i 
izp iti za I . raz red  bodo 1. sep tem b ra . S p re­
jem n i izp iti za v iš jo  g im n az ijo  bodo od 2. 
do 4. sep tem bra , p r iv a tn i  iz p iti  od 1. do  3 . 
se p tem b ra , raz red n i iz p iti  2. in  3. sep tem b ra . 
P o p ra v n i izp iti za I I I . .  V. in  V I.. raz red  bo­
do 5. sep tem b ra , za  I  in I I .  raz red  p a  6. 
se p tem b ra ,. V si iz p iti  s e  bodo začeli ob 7 
z ju tra j .  V pisovan je  za I .,  IV ., V., V I. in  
V II. ra z re d  bo 5. sep tem b ra , za I I .  in  I I I ,  
raz red  p a  6. se p tem b ra  od 9—13. R edni po<uk 
se  bo začel 15. sep tem bra .

Državno učiteljišče v M ariboru. R azred n i 
in d ip lom ski p o p rav n i iz p iti bodo 1. in 2.
se p tem b ra  P ro šn je , ko lkovane z 10 d in  in  
10 d in  za predm et, p red ložite  n a jk a s n e je  do
30. av g u s ta . P r iv a tn i  raz red n i in  d ip lom ski 
izp iti bodo od 3 .-6 . sep tem b ra . Redno vp iso ­
v a n je  v  v se  raz red e  bo 10 in  11.,sep tem b ra . 
P rv i šo lsk i dan  je  15. sep tem ber. — R av n a­
te ljs tv o

Strokovno-nadaljevalne šole v  M ariboru. —
P o p rav n i, ra z re d n i in  p r iv a tn i  iz p iti  bodo 
n a  vseh  šo lah  26.. 27. in  28. a v g u s ta  od 3—7 
popoldne. P ro šn je , ko lkovane z 10 d in  za  po­
p ra v n e  in raz red n e  izp ite  je  o d d a ti do  26. 
av g u s ta . Za p r iv a tn o  izp ite  kolek 10 in  30 
d in . V p isovan je  bo 29. in  30. a v g u s ta  od 3 
do 6 popoldne n a  posam eznil| šo lah . K  v p i­
so v a n ju  je  p r in e s ti  učno pogodbo, zadn je  
sp ričev a lo , 40 d in  za  v p isn in o  in  100 d in  za 
kavcijo . Vse o s ta le  podrobnosti so  n a  o g la s­
n i desk i vsake  šole.

Na nižji gim naziji v  Ilirsk i B istrici bodo 
p o p rav n i izp iti za 4. r a z re d  1. se p tem b ra  
2. se p tem b ra  bodo n ak n ad n i sp re jem n i izp iti 
za 1. in  5. raz red  g im nazije . P o p ra v n i iz p iti  
za 1., 2.b in  3 raz red  bodo 3. sep tem b ra , za 
2.a in  2.c p a  4. sop tem bra . V pisovan je v  vse 
raz red e  bo od 10.—13. sep tem b ra , p riče tek  
pouka pa 15. sep tem bra .

U prava ženske obrtne šole v Id r iji  sporo- 
| ča, d a  bodo p o p rav n i iz p iti 11. in  12. sep tem ­

bra . V p isovan je  v  šolsko le to  1947-48 bo od 
12. do  v k ljučno  14. sep tem b ra . Nove učenke 
m orajo  p r i vp isu  v šolo p r ilo ž iti poleg p ro š­
n je , k i se ko lku je  s  30 lira m i, tu d i k a ra k te ­
ris tik o , ro js tn i l is t  in  sp ričev a lo . R edni po­
u k  p r ič n e  15. se p tem b ra

HERPELJE. — 3. t. m. se je  tu v r­
šila p rva skupščina vojaških v o j’ 
invalidov sežanskega ok ra ja . Skui 
no j p  otvoril ta jn ik  Lado Verlič ier 
pozdravil navzoče vo jne invalide, voj­
n e  vdove, s ta rše  padlih  borcev in p red ­
stavnike ljudske  oblasti in  množičnih 
organizacij. Po otvoritv i je  član o k ra j­
nega O F odbora podal gospodarsko 
politični refera t. Za n jim  je  ta jn ik  Po­
k ra jin skega  odbora VVI podal poročilo
o dosedanjem  delu odbora in nakazal 
naloge za v bodoče. Invalidi so sk le­
nili, da bodo prevzeli vodstvo dveh 
podjetij, k a terih  čisti dobiček bo šel 
za vojne invalide. Po izvolitvi novega 
odbora VVI za o k ra j Sežano je  govo­
ril še zastopnik vojske, zatem pa so 
b ile  p reč itane  iit* odposlane reso lucije  
predsedniku vlade LRS Mihi M arinku, 
Federalnem u odboru VVI v L jubljano  
in  narodni razm ejitveni kom isiji v 
Trstu. L. V.

R A D I O
Ljubljana, Maribor io Slov Primorje

D N EV N I SPO R ED  ZA ČETRTEK 21. a v g u s ta
6 B udnice — 6.15 Iz  n a š ih  časopisov, dn ev ­

n i  spo red  — 6.25 J u t r a n j i  k o n cert — 7 L ah ­
k a  g la sb a  — 7.15 N apoved časa. poročila , ob­
jav e , r a d ijsk i k o led a r — 12.30 N apoved časa, 
po ro č ila  — 12.45 L ah k a  g lasba , m ali og lasi, 
obj&ve — 13 O poldanski k o n cert — 13.30 P o  
kn jižnem  t rg u  — 13.40 Loew ejevo balade  po­
je  b as is t A nton O rel, p r i k la v ir ju  sp re m lja  
D ana P eru šk o v a  — 14 E . L alo : N am ouna, su ­
i ta  za o rk e s te r  — 1415 N apoved časa, po­
ro č ila  — 18.45 O ddaja  m in is tr s tv a  za in d u ­
s t r i jo  LRS — 19 R a d ijsk i d n ev n ik  — 19.10 Iz  
K alm an o v ih  o p ere t — 19.30 N apoved časa, 
po ročila  — 19.45 L ah k a  g lasba , m ali oglasi, 
ob jave — 20 R usk i te č a j D ru š tv a  za k u l tu r ­
no  so de lovan je  S loven ije  s SZ: O dlom ki iz 
ru sk ih  pesn išk ih  del, R usk i lis t, 6. zvezek — 
20.15 I g r a  m a li o rk es te r  R a d ia  L ju b lja n a  pod 
vodstvom  R udo lfa  S ta r ič a  — 20.40 O p a s ji 
s te k lin i — 21 Pol u re  kom orne g la sb e  —
21.30 Z nani zbori in  vokaln i so lis ti — 22 P re ­
nos v es ti zvezne p o sta je  iz  B e o g rad a  — 22.15 
S lovenske naro d n e  p e« n i poje Tone P e tro v ­
čič. n a  h arm o n ik o  sp rem lja  A lb e r t P a ^ le r
— 22.30 I g r a  p lesn i o rk este r  R a d ia  L ju b lja n a  
(prenos z B leda)

D N EV N I SPO R E D  ZA P E T E K  22. a v g u s ta
6 B udn ice  — 6.15 Iz  n a š ih  časopisov, dn ev ­

n i spo red  — 6.25 R usk i te č a j D ru š tv a  za 
k u ltu rn o  sode lovan je  S loven ije  s  SZ: Odlom­
k i iz ru sk ih  pesn išk ih  del. R usk i lis t , 6. zv.
— 6.40 V ed er ju t r a n j i  spored  — 7.15 N apo­
ved časa, po ročila , ob jave , ra d ijs k i  ko ledar
— 12.15 U rad n a  o ddaja  za  izvedbo u re d b e  o 
lo k a ln ih  p o d je tjih  — 12.30 N apoved časa, po­
ro č ila  — 12.45 L a h k a  g lasba , m a li og las i, ob­
jav e  — 13 P e s te r  spored  o rk estra ln e  in  so li­
s tič n e  g lasbe  — 13.30 G ospodarska po ročila  
in  u redbe — 13.45 Zoltan  K odaly : P le s i iz 
G alan te  — 14 S lovenske n aro d n e  pesm i poje 
D an a  R očnikova, n a  h arm o n ik o  sp re m lja  
A v g u s t S tanko  — 14.15 N apoved časa, poro­
č ila  — 19 R a d ijsk i dnev n ik : K o ru za  F ran ce : 
K re d itira n je  d ržav n ih  g o spodarsk ih  p o d je tij 
lo k a ln eg a  p o m en a  po k red itn em  p la n u  — 
19.10 Ig ra jo  v io lin sk i v ir tu o z i — 19.30 N apo­
ved  časa, po ro č ila  — 19.45 L a h k a  g lasba , m a­
li- og lasi, o b jave  — 20 M lad inska  p ro g a  Ša- 
m ac-S ara jevo  — 20.30 L ahko  g lasbo  izv a ja jo  
so v je tsk i an sam b li in  so lis ti — 21 A leksan ­
d e r  S erg e jev ič  P u šk in  — 22 P renos v es ti 
zvezne p o sta je  iz  B eo g rad a  — 22.15 N očni 
k o n ce rt: A . L jadov : 8 ru sk ih  n a ro d n ih  pes­
m i, M. K ozina: I lo v a  go ra , J .  G otovac:
S im fonično kolo; iz v a ja  sim fo n ičn i o rk es te r  
R a d ia  L ju b lja n a  pod vodstvom  d ir ig e n ta  J a ­
k o v a  C ipcija.

MALI 06LASI
ANGLEŠKO MODNO BLAGO za  kostum  p ro ­

dam . N aslov v  o g lasnem  oddelku  ^L judske 
p ravice«  pod št. 3852 

P R E K L IC U JE M  osebno, SK O J-evsko in  NM 
K ra n j izkaznico  n a  im e P ogačn ik  M ilan, 
ro jen  20 V II. 1926, Zaloše, za neveljavno .

403
P R E K L IC U JE M  osebno, to v arn išk o  ln  dve  

o m lad insk i izkazn ic i n a  im e J e rm a n  F ra n c , 
P rim skovo  144, K ra n j, za n ev e ljav n e . 402 

P R E K L IC U JE M  za  n ev e ljav n o  odečno k n ji­
žico b ro j 17023 n a  im e M ihe lič  A nton. 3885 

P R E K L IC U JE M  v e lja v n o s t osebne in  OF le­
g itim ac ije . K o š ir  M iha, T rbov lje , R e tje  85.

80

L JU B L JA N A , UNION: S ov je tsk i film  »Sred 
n ji  napadaleo  — C enter for« slovenski 
film sk i » O b z o r n i k « 12. P re d s ta v i ob
18.30 in 20.30

M A TICA : F ran co sk i film  »Beli ve.lček«. ted 
n ik . P re d s ta v i ob 18.30 in 20.i«.

SLOG A: S ov je tsk i film  »Arinka«, tedn ik .
P re d s ta v i ob 18.30 20.30.

T IV O L I: S ov je tsk i film  »Sovjetska Latvija« 
ted n ik . P re d s ta v i ob 20 in  21.30. 

M ARIBOR. G R A JS K I: Sov je tsk i film  »Sig 
m und K olosovski« tedn ik  P red stav i ob
18.30 to 20.30

L ETN I: Češki film : »Učimo se za  šolo«, ted . 
C E L JE : M ETRO PO L: F ra n co sk i f ilm  »Čoko­

lad n e  oči«, tedn ik .
DOM: Češki film  »Modra tenčicf.« tednik  
K R A N J: M ESTN I: S ov je tsk i f ilm  »Brez do­

te«, tedn ik .
P T U J : S ovje tsk i film  » P re lepa  V asiljica« , 

tedn ik .

»VPRAŠANJA NAŠIH DNI«
I. polletje 1947 

s p r e j e m a  v v e z a v o

Uprava Ljudske pravice, 
Kopitarjeva 2

N A T E Č A J
Ministrstvo za kmetijstvo in gozdar­

stvo bo dodelilo abiturijentkam in abitu- 
rijentom

več štipendij za študij 
veterinarstva in agronomije

po premoženjskem stanju prosilcev.
Prošnje za štipendije za študij vete­

rinarstva na fakulteti v Zagrebu, naj 
prosilci vlagajo na Ministrstvo za kme­
tijstvo in  gozdarstvo, oddelek za veterino, 
Btemeisova cesta 1.

Prošnje za študij agronomije v Ljub­
ljani pa na Ministrstvo za kmetijstvo in 
gozdarstvo, oddelek za strokov, šolstvo, 
Bleiweisova cesta 13.

Prošnji je priložiti:
1. Življenjepis (od leta 1941 dalje) z 

navedbo premoženjskega stanja. 2. Zad­
nje šolsko izpričevalo v originalu nli 
overovljenem prepisu. 3. Imenski izkaz, 
katerega izda KLO, oz. OLO. 4. Potrdilo 
mladinske organizacije na šoli o neopo­
rečnosti.

Rok za vlaganje prošenj je do 10. 
septembra t. 1.

Prošnje za štipendije so proste taks!

Aniliuske Mrve
za volnene tkanine ter taninske za 
bombažne in konopljine tkanine — 
v vrečicah — dobe državna, zadružna 
in privatna trgovska podjetja pri 
Dušanu Šteianovicu, Kraljevo (Srbija)

Dve kartotečni omari
iz trdega lesa, v prav dobrem 
stanju, primerni za zavaroval­
nico ali podobno — prodamo. 
Poizve se v oglasnem oddelku 
»Ljudske pravice«.

Kupimo
3 do 5  tonski tovorni avto 

v dobrem stanju
Ponudbe na
Naprozo,

Šmarje pri Jelšah

LESNO-INDUSTRIJSKI OBRAT 
IN PARKETARNA NA VERDU 
PRI VRHNIKI

po trebu je  za takojšen nastop

10 dobro izvežbanih cirkularistov  
za rezan je  zabojnih delov
1 dobro izvežbano pisarniško moč 
za vodenje statistike.

Ponudbe na naš gornji naslov, Verd, 
pošta Vrhnika.

Poklicnega vrtnarja
z večletno prakso rabi Mestni na­
rodni odbor v Nišu za svojo vrtnarijo 
in parke V poštev pridejo vrtnarji, 
ki so izkušeni v vzgajanju cvetlic, 
okrasnega drevja in grmovja, kakor 
tudi v parkiranju vseh vrst javnih 
nasadov. Ponudbe poslati Gradskom 
narodnom odboru (Otseku za komu­
nalno gazdinstvo) Niš, z vsemi po­
trebnimi dokumenti do 1. sept, 1947

Muhe
K artoni za pokončavanje m uh eo 
n a jbo lj sigurno sredstvo. Priporoča 
labora to rij »Tehnikol« - Beograd, 
pošt. predal 271, po proizvodni ceni 
156.— din za 100 komadov.

» M I N I M A X «
gasilni aparati
Vrši servisno in kontrolno službo 
za vse vrste in znam ke požarnih 
aparatov na ozemlju LRS, v so­
glasju z Minisirstvom za notranje 
zadeve LRS — razdelek za ga­
silstvo in podjetjem Slovenija-avto

Minimax ■ predstavništvo  
v Ljubljana

Frankopanska št. 21
Naročila za servisno in kontrolno 
službo zahtevajte samo pismeno 

na zgornji naslov

KNJIGARNA IN ANTIKVARIAT CANKARJEVE ZALOŽBE 
LJUBLJANA —  MIKLOŠIČEVA C. 16

K U P U J E  IN P R O D A J A  A N T I K V A R I C N E  K N J I G E  
V V S E H  J EZ I KI H

Glavni urednik: Ivan Bratko. — Naslov uredništva: Kopitarjeva 6,   Uprava:
Kopitarjeva 2. — Telefon uredništva in uprave: 52-61 do 52-65. — Telefon na- 
ročninskega odd.: 30-30. Telefon oglasnega odd.: 36-85. Štev. ček. ra£. 60.4045-22

Miško Kranjec:

Ravenci gredo na vo>sko
(Iz »Pisarne« I. del) 

(Nadaljevanje)

»Slabo vidim,« je dejal doma Miha 
Koudila ženi, »let pa imam že tudi do­
volj. Ne bodo začeli pri petdesetih. Do­
kler pride na mene red, bo že konec 
vojne. — Nazadnje pa človek ne ve, kaj 
je iskal ta naš Ferdinand tam doli med 
Srbi, da so ga počili. Lahko bi sedel do­
ma, ko mu ni bilo sile in ko je lahko 
vedel, da so Srbi ne samo razkolniki, 
temveč tudi srboriteži. Reveži že mora­
mo po svetu za kruhom, kralju pa ni tre­
ba, da bi v vsak drek vtikal svoj nos, 
Lahko bi bil poslal kakega ministra, ko 
jih imamo toliko. In če bi že Srbi tega 
ubili, vojne ne bi bilo treba delati. To 
pa je enkrat ena, da se prestolnega na­
slednika ne sme pozabiti. Nazadnje nas 
spravijo ob vse kralje in bo vrag.«

Medtem je župan Škerget hodil po 
vasi , na eni strani z žalostjo na obrazu, 
tarnajoč nad nesrečo, kakor bi mu kra­
va poginila, na drugi strani pa spet ko­
šato, ker se je zavedal, da njemu ne bo 
treba na fronto: nekdo mora biti doma, 
da bo držal -red in priganjal druge na 
vojsko, ker bi si Ravenci sicer lahko 
premislili in se poskrili, čeprav zdaj še 
tako trdijo, da je treba srbskega kralja 
kaznovat^

»Možje Ravenci!« je govoril povsod 
in bil s pijačo radodaren v zavesti, da 
zdaj ne bo moških doma, ki bi zahtevali 
račun o občinskem denarju »Možje Ra­
venci! To je gotovo, da našega kralja 
ne smemo pustiti v sramoti in samega. 
Ze tako si je skoraj izjokal oči nad iz­
gubo, ki ga je zadela. Tolaži ga le, da vsi

čutimo z njim. Druga stvar pa je to, da 
smo mi edini, ki imamo apostolskega kra­
lja, to je takega, ki bo prej ali slej po­
stal svetnik, kolikor ni že zdaj. Povrhu je 
že star in dobrega src£, ki nam je želel 
samo dobro in miru. Kakšen pa je srbski 
kralj? Ali je to sploh kralj? Bral sem,« se 
je pohvalil, čeprav so Ravenci vedeli, da 
njihov župan komaj zloguje, kaj šele da 
bi res bral, »bral sem torej, da je bil 
njegov ded svinjski pastir, oče pa šokec, 
ki je hodil po sejmih. To pa tudi vsi ve­
mo, da so Srbi pogani. Bog je njihovo 
vero preklel, ker so se odtrgali od svete 
matere cerkve in je dobro, če jih zdaj še 
mi kaznujemo. S tem bomo napravili 
bogu ljubo delo in gotovo bodo še raz­
pisani odpustki za one, ki pojdejo na 
vojsko.«

»Kar si povedal,^ je dejal nekdo, »je 
sveta resnica. Samo da si bral vse to, 
tega ti ne verjamem. Predvsem ne znaš 
brati. Če bi pa že znal, bi se ti ne lju­
bilo. Reci zato: ne da si bral, temveč 
slišal.«

Zupan se je sicer hudo razburil, na­
zadnje pa, vedoč da je res tako, se je 
samo namrdnil in obrnil, rekoč: »Bral 
ali slišal, gre za resnico, ne za način.«

»To mu je rekel Zid, ko sta pila žga­
nje,« je nekdo dodal, Zupan se je ozrl, 
toda hudobneža ni zagledal, ker se je po­
tuhnil. Zato je odvrnil:

»Za svoje pijem. Pa daj še ti!«
»Ako je Ravno tvoje, potem res za 

svoje piješ!« Toda tudi tega Škerget ni 
izsledil.

Ravenci so se , le pripravljali za voj­
sko. Dalo se jim ni nič, tolažili pa so se 
na vse načine, a največ možnosti so vi­
deli v tem, da vojne sploh ne bo. »Srb se 
bo rajši predal. Če jih je vsega dva mili­
jona, nas pa, da se nas ne da prešteti! 
In nazadnje nam lahko pomre še Nemec 
in celo Italijan, ki si je tudi zdobra z 
našim kraljem. Če vsak samo enkrat 
ustrelimo prek meje, pa bo konec! Zato 
mislim, da vojne sploh ne bo.«

Vendar so medtem že prve divizije 
marširale proti Srbiji, medtem je že bila 
razglašena mobilizacija, medtem se je 
vojna že začela, in ko so Ravenci že sa­
mi bili pozvani, da gredo branit kralja, 
vero in domovino, so dejali:

»No, bomo pač šli. če  je kralj že v 
nevarnosti, se pa bomo udarili. Kralja 
ne damo, brez njega vendar ne moremo 
živeti. Kdo pa bo skrbel za nas? A še 
misliti ni, da bi dali vero!«

In Ravenci so šli na vojsko.

2.
Ravenci so šli na vojsko kakor več 

ali manj vsi milijoni po svetu, ki so šli 
branit »kralja in vero«: popivali so v do­
mačih in vseh okoliških gostilnah, ka­
kor bi si nabirali hrabrosti za gvoje plaš- 
ljivo srce, ki jim je govorilo neprestano, 
da bi bilo lepše ostati doma, tembolj 
zdaj, ko je poletje in je toliko dela.

Bilo je res visoko poletje z Vročim 
soncem Nad Ravnim so še vedno letale 
štorklje, letale so lastovke. Ajde so po­
krile zemljo in iz srčastega listja so silili 
belorožni cvetovi. Otroci so ob nedeljah 
pekli koruzo, ki se je komaj zmetala in 
poljski čuvaj Miha Koudila je imel z 
njimi mnogo dela, ko jih" je lovil, ker 
so se bogati kmetje pritoževali, da bera­
ška svojat hoče vse pokrasti. Revni ra­
venski odrasli ljudje so bili raztreseni

po svetu; odšli so za kruhom v Banat, 
Slavonijo, na Madžarske puste.

Ravenski kmetje, ki so bili doma in 
ki so slutili, da bi tudi nje vojna mogla 
zadeti, so tedaj, ko niso popivali v go­
stilni, postopali doma kakor omotični: 
vse so si še hoteli ogledati, vse še en­
krat objeti s svojimi očmi. Tam so bile 
njihove koče, nizke lesene hiše, krite z 
očmelo zakajeno slamo, z zakajenimi svi- 
sli, z zelenimi okni, v katerih so cve­
tele fuksije in muškati in večnice. Tudi 
na gredah prdd hišo so cvetele rože in 
na vrtovih je zorelo sadje. Otroci so pa­
sli krave in prepevali ali igrali na pišča­
li. Na plotovih so se sušile konoplje.

Vse je bilo kakor nekoč, vsaj na vi­
dez. V resnici pa so ljudje živeli negotovo 
in naveličano, kakor na četrti dan praz­
nika, ko so že vsega siti in bi se naj­
rajši spet lotili svojega dela. Poskušali 
so se lotevati, vendar *jim ni šlo od rok.

V zraku je ležala vojna. Naj so se ne­
kateri še tako tolažili »do jeseni«, naj 
so žandarji še tako samozavestno govo­
rili, da »bomo Srbe hitro ukrotili«, Ra- 
vence je stiskala skrb.

Nad vsemi je ležalo nekaj mučnega. 
Še otroci, ki jim je bil pojem vojne do­
cela tuj, 60 Obmolknili. Možje in žene so 
tavali in se zaletavali drug k drugemu, 
si ponavljali že stotič vse nasvete in 
spet molčali, ker se jim je zdelo, da bi 
morali še nekaj povedati. Toda tisto »ne­
kaj«, kar je ležalo nad temi vsakdanjimi 
pogovori in nasveti, kar j? bilo v nji­
hovih srcih, ni našlo izraza.

Tedaj so v Ravnem izvedeli, da je 
tudi Rus stopil v vojno: gre branit srb­
skega kralja pred našim kraljem. To je 
vzelo nekaj poguma celo tistim, ki so 
doma s tako lahkoto opravili s Srbi

»Rus je velik,« so rekli tisti, ki se jim

ni prav nič dalo na vojno. »Bolje bi bilo, 
če bi bil naš kralj kako opravil s srb­
skim brez vojne. Ali niste videli, kako 
je v Kleklovem koledarju Rus narisan kot 
največji na svetu?«

»Velik, velik,« so kimali drugi, »po­
tlej pa se tepi z njim!« in grenko so 6e 
nasmehnili.

»Tudi z Rusom bomo opravili!« so 
govorili hrabrejši, zlasti pa Škerget, ki 
je bil sploh nepremagljiv. »Vprašam vas, 
ali je pravica na naši strani ali ni?«

»Pravica!« so vzdihnili Ravenci. »Pra­
vica že, ali kaj nam pravica pomaga!«

»Če je pravica na naši strani in to je,« 
je govoril Škerget, »tedaj bo tudi bog 
na naši strani. Ne more bog dopustiti, 
da bi v tako veliki stvari zmagala kri­
vica.« ^

»Kaj bi pravica in krivica,« so rekli 
Ravenci. »Saj se ne bosta ti dve tepli- 
Mi 6e bomo. Rus pa je velik. Pravijo, das 
v njegovi deželi sonce nikdar ne zaide.«

P® zdai prišla senca nad njegovo 
* *e °dgovoril Škerget, nato pa 

vzkliknil: »Možje Ravenci! Ali smo moč­
ni ali nismo?«

»Močni že, močni,« so odvrnili Ra­
venci z grenkim nasmehom.

»Ali smo hrabri?« je vprašal dalje 
Škerget. Tokrat ni nihče odgovoril.

»Če smo močni in če smo hrabri,« je 
nadaljeval Škerget, »tedaj se bomo tudi 
bojevali. Če pa vemo, da branimo svo­
jega kralja, da branimo svojo vero, da 
branimo pravico, tedaj nam bo bog po­
magal in zmagali bomo! Vprašam vas 
ali bomo branili svojega kralja, ali mu 
pustili, da se sam bije s srbskim k r a l j e m  
in zdaj še z ruskim? Tak starček, kakr­
šen je, in ko so mu storili takšno kri­
vico?!«

(Dalje prihodnjič.)


